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I n z e r c e

www.e-sladkyspanek.cz

KontaKt:
Nám. Osvoboditelů 6/7
Opava, 746 01
Tel.: +420 739 076 908
E-mail: e-sladkyspanek.cz@seznam.cz
Otvírací doba: Po-Pá: 9-17 h., So: 9-11 h.

Celá kolekce

flanel, bavlna de luxe, krep

Sladký spánek

500 Kč  

ZA STARÉ BRÝLE

Pokud k nám přinesete svoje staré brýle 
a zároveň si u nás vyberete kompletní 
nové brýle (obruba + skla), 
odečteme Vám od ceny nových částku 500,- Kč . 

Více informací v prodejně optiky nebo na www.vidum.cz 

zahajuje 29. září 2015 Cvičení pro maminky s dětmi od 1 roku
Místo: 	 tělocvična	ZŠ	Opava	Šrámkova
Termín:		 úterý		 10:00	–	10:45
	 čtvrtek		 10:00	–	10:45
Cena: 	 50,-	Kč/1	vyučovací	hodina	–	hrazeno	při	příchodu	
Přihlášení:	 e-mail:	olga.hromadova@seznam.cz,	tel.:	731	162	035
Bližší	informace:	www.skola-opava.cz,	popř.	u	pí	ředitelky,	tel.	774	935	706
Co vás čeká?
-			zábavná	relaxační	cvičení	s	písničkami	a	říkadly	na	balónech,	ba-
lančních	podložkách,	s	padákem,	obručeni,	na	překážkové	dráze	a	s	
dalšími	netradičními	pomůckami

-		vedení	školenou	lektorkou
Na	setkání	se	těší	 Olga	Hromadová,	trenérka	sportovního	vědeckého	základu
	 	 Mgr.	Ivana	Chramostová	MBA,	ředitelka	školy

.
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ú v o d n í ko b s a h

Milí spoluobčané,
přichází měsíc listopad, měsíc typický tím, že se příroda uklá
dá ke spánku, z většiny stromů mizí poslední listí a padá první 
sníh. Z ulic města mizí zahrádky restaurací a centrum města se 
nám pomalu ale jistě také ukládá k  zimnímu spánku. Anebo 
tomu bude letos jinak?

Listopad je svátkem svatého Martina a  tématem této Hlásky 
jsou Svatomartinské slavnosti. A já se jako každým rokem při
pravuji na to, že se mě budou lidé ptát, zda přijedu na bílém 
koni. Tak letos mohu zodpovědně prohlásit, že nepřijedu. Ko
legové z mé kanceláře totiž sehnali „skutečného svatého Marti
na“ na bílém koni a vy jej uvidíte právě, pokud zavítáte na tyto 
slavnosti. Mně bude pouze příslušet, abych jej jménem města 
přivítal v Opavě. 

Svatomartinské slavnosti vítám. Víc než kvůli prvnímu sněhu 
jako den, kdy se lidé setkávají s celou rodinou, typicky nad ve
čeří ve znamení svatomartinské husy. A i když nejsme vinařský 
region, jen málokdo si nechá ujít ochutnávku prvního, Svato
martinského vína.

Za  slavnosti svým způsobem považuji také tradiční vánoční 
trhy, které začínají na  konci listopadu. Letos byste si je roz
hodně neměli nechat ujít. Otěže příprav vzalo do rukou město 
a  pevně doufám, že vás zaujmou nejen programem, ale také 
nabídkou stánků a celkovou úrovní. Věřím, že nejen tyto akce 
pomohou udržet město živé a nedovolí mu, aby se naše cent
rum odebralo k zimnímu spánku stejně jako okolní příroda.

Také mi dovolte ohlédnout se. V polovině měsíce října jsem měl tu 
čest předat Cenu statutárního města Opavy sportovci Milanu Švaj
grovi (na  fotografii), který nám dokázal, že i  v  devadesáti letech 
může být člověk vitální a být neskutečnou studnicí vědomostí. 

V listopadu 2014 jsem se také ujal své funkce primátora. Očeká
vám, že budu bilancovat své působení ve vedení města a bylo 
by fajn složit vám všem účty. Nejen na průběh posledního roku 
fungování města, ale také na problémy, které vás trápí, se mů
žete přijít zeptat nejen mě, ale i mých kolegů v pondělí 23. lis
topadu, kdy se uskuteční další setkání s občany s názvem Ote
vřená radnice v Obecním domě v Sále purkmistrů od 16 hodin. 
Všechny vás tímto srdečně zvu.

Krásný listopad vám přeje

Martin Víteček
primátor

20. ročník • Vydavatel: statutární město Opava, Horní 
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Z Mokrých Lazců do Ostravy 
po nové silnici

Nový ředitel dopravního podniku

první auta na ni vyjela 13. října v odpoledních hodinách.  

Nová desetikilometrová silnice I/11 z  Mok
rých Lazců do  Ostravy je hotova. Tato uni
kátní stavba si rychle získala přízeň řidičů. 
Moderní čtyř až pětiproudá silnice výrazně 
zvýšila komfort silničního cestování mezi 
Opavou a Ostravou. 

Stavba za více než tři a půl miliardy korun tr
vala se dvěma přerušeními přes šest let. Trasa 
nové silnice se vyhýbá velkým převýšením, ne
bezpečným kopcům a odvádí dopravu z Hra
byně, Josefovic a  Velké Polomi. „Význam má 
ale nejen pro tyto obce či pro Opavu, ale pro ce-
lou západní část Moravskoslezského kraje. Jsme 
proto velmi rádi, že jsme se po letech odkládání 
konečně dočkali,“ řekl primátor Martin Víteček. 
„Jsme šťastní, už jsme ani nevěřili, že se toho do-
čkáme. Obcí projíždělo denně kolem patnácti 
tisíc aut a dva tisíce kamionů. Těšíme se, že se bu-
deme moci volně pohybovat,“ uvedla starostka 
Velké Polomi Ludmila Bubeníková. 

Stavba byla velmi náročná. Firma Eurovia si 
musela poradit s členitým terénem a složitým 
geologickým prostředím. Na úseku je celkem 
122 stavebních objektů, z  toho 14  mostů 
a  3 velké mimoúrovňové křižovatky. „Jeden 
z mostů je výjimečný, je pět metrů vysoký a přes 
půl kilometru dlouhý,“ řekl generální ředitel 
Ředitelství silnic a  dálnic (ŘSD) Jan Kroupa. 

V polovině června vypsalo představenstvo 
Městského dopravního podniku Opava vý
běrové řízení na pozici ředitele této firmy. 
Do 24. července, kdy byl termín jeho ukon
čení, se do soutěže přihlásilo celkem dva
náct uchazečů. Usnesením výběrové komi
se jich pak šest postoupilo do prvního kola 
výběru. Po  dvou kolech se komise v  září 

usnesla na vítězném kandidátovi Jaromíru 
Walaskim, kterého doporučila ke schválení 
představenstvu podniku. To výběr kandi
dáta potvrdilo.  

Jaromír Walaski momentálně bydlí v Orlo
véLutyni a  pracuje jako vedoucí obchod
ního oddělení autobusového dopravce 

Arriva Morava. V minulosti působil na ma
nažerských místech v  ostravském do
pravním podniku či ve  společnosti ČSAD 
Havířov. Do funkce by měl nastoupit 1. pro
since. Do té doby opavský dopravní podnik 
povede náměstek Libor Pěčonka, který ho 
řídí od  odvolání ředitele Radka Filipczyka 
letos v květnu. 

I/11 Mokré lazce – hranice okresu opava, ostrava
Délka hlavní trasy: 9750 metrů
Kategorie:  S 22,5/80
Plocha vozovek: 219 375 m2

Počet stavebních objektů: 122
objednatel:  ŘSD ČR
Zhotovitel:  Sdružení/Lazce 2008 EUROVIA CS, a. s., Skanska, a. s.,  

FIRESTA-Fišer, rekonstrukce, stavby, a. s. 
Cena stavby dle smlouvy: 3 622 259 980 Kč (bez DPH)

rozšíření prodejní doby 
parkovacích karet
Od  1. listopadu budou rozšířeny hodiny 
prodeje parkovacích karet pro Zónu pla
ceného stání ve městě. K dosavadním pro
dejním dnům pondělí, středa a pátek tak 
přibudou ještě úterky a čtvrtky.  Provozní 
doba bude tedy po celý týden od 9 do 11 
a od 12 do 14 hodin. Ve středu bude navíc 
odpolední prodejní doba prodloužena až 
do  17 hodin. V  nejvíce frekventovaných 
měsících pro výměnu karet, tedy prosin
ci a lednu, dojde k navýšení odpoledního 
prodeje ještě o  každé pondělí do  17  ho
din. Prodejní místo je v  kanceláři provo
zovny komunikací Technických služeb 
Opava, s. r. o. na ulici Těšínské 71. 

k r átc e

Zatím je na  silnici povolena devadesátikilo
metrová rychlost, ŘSD však nevylučuje ani 
navýšení na 110 km/hod.

Kvůli problému s jedním pozemkem se zatím 
protahuje stavba navazujícího dálničního při
vaděče, tzv. Prodloužené Rudné. Stavbu brzdí 
majetkoprávní spor s  jediným vlastníkem. 
„I  když se už podařilo majetek vykoupit, zbývá 
vyřešit věcné břemeno, které katastrální úřad 
na inkriminovaný pozemek zapsal,“ vysvětlil Jan 
Kroupa. Odhaduje, že do roku 2018 by mohla 
být hotová i tato již rozestavěná stavba.

Posledními úseky, které je potřeba dořešit, 
jsou jedenáctka v Komárově a v Nových Sed
licích. Na  tyto úseky si řidiči budou muset 
ještě počkat. „Také tyto části se řeší. Jsme rádi, 
že se nám podařilo prosadit majetkoprávní 

a dokumentační přípravu obchvatu Komárova 
do  návrhu rozpočtu Státního fondu dopravní 
infrastruktury pro příští rok,“ řekl moravsko
slezský hejtman Miroslav Novák.

Silnice I/11 mezi Opavou, Ostravou a  hra
nicí se Slovenskou republikou tvoří hlavní 
silniční tah Moravskoslezského kraje. Z do
pravního hlediska má význam jako komuni
kace dálková mezinárodního i vnitrostátní
ho charakteru. Projekt byl spolufinancován 
Evropskou unií z prostředků strukturálních 
fondů, jmenovitě Evropského fondu pro 
regionální rozvoj (ERDF) v rámci Operační
ho programu Doprava. Nenávratný příspě
vek Evropské unie ve výši 85 % způsobilých 
výdajů projektu je poskytován v  rámci 
Priority 4 „Modernizace silnic I. třídy mimo 
TENT“.

a k t ua l I t y
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k r átc e
město chce založit společnost 
pro hokej
Zastupitelé na  svém zářijovém zasedání od
souhlasili záměr založit společnost s ručením 
omezeným, kde jediným společníkem bude 
statutární město Opava a jejím účelem bude 
provozování hokeje ve městě. Návrh předlo
žil zastupitel za Změnu pro Opavu Libor  Wi
tassek. Právě on je nyní pověřený vedením 
pracovní skupiny, která se převodem majet
ku a práv z HC Slezan Opava, a. s. na společ
nost s  ručením omezeným s  prozatímním 
pracovním názvem Hokejový klub Opava 
zabývá. Město hodlá odkoupit za maximálně 
2,7 milionu korun bez DPH majetek a práva, 
které  jsou potřebné pro zachování kontinu
álního provozování opavského hokeje ve stá
vajícím rozsahu, zejména hokejové vybavení, 
veškerá práva k  hráčům a  licence k  hokejo
vým soutěžím, platné k datu 7. 9. 2015. Město 
bude v budoucnu dále zajišťovat financování 
provozu zimního stadionu, na sportování dětí 
a mládeže bude ročně přispívat do 4 milionů 
korun. Financování soutěže dospělých hráčů 
musí zajistit management nové společnos
ti města. Dlouhodobým záměrem města je 
přitom prodat většinový podíl v  zakládané 
společnosti Hokejový klub Opava, s. r. o. in
vestorovi, který bude schopen dlouhodobě 
financovat soutěže dospělých hráčů.

pronájem prostorů v lázních
Město Opava prostřednictvím technic
kých služeb pronajme nebytové prostory 
v Městských lázních – masérnu, kanceláře, 
sklad, reklamní plochy aj. Zájemci mohou 
kontaktovat Petra Mikesku na  telefonním 
čísle 553 627 688.  

Primátor města Martin Víteček, jeho ná
městkyně Simona Bierhausová i  náměstci 
Dalibor Halátek a  Josef Stiborský, tajemník 
magistrátu, vedoucí některých odborů, zá
stupci městské policie či technických služeb 
– ti všichni budou v  pondělí 23. listopadu 
připraveni odpovídat na  dotazy občanů, 
které souvisí s  chodem města. V  Obecním 
domě, konkrétně v  Sále purkmistrů, totiž 
od  16  do  18  hodin proběhne v  letošním 
roce druhé diskuzní setkání s občany nazva
né Otevřená radnice. 

Při příležitosti loňských oslav 790 let měs
ta vznikl mimo jiné také propagační ho
dinový film s  názvem „Opava – po  prou
du krás“. Snímek, který je k  dostání také 
na  DVD v  Městském informačním centru 
Opava, představuje slezskou metropoli 
v  pěti samostatných částech jako měs
to s  bohatou historií, město plné sportu, 
kultury a atraktivních míst se zajímavým 
okolím. „Kromě jednotlivých filmů obsahu-
je také krátké, přibližně dvouminutové klipy 
o  Opavě, které se nyní používají na  propa-
gaci města, například v rámci veletrhů ces-
tovního ruchu a  při dalších příležitostech,“ 
uvedla Jana Foltysová, vedoucí odboru 
kancelář primátora, kde se myšlenka vzni
ku filmu zrodila.

Právě ústřední z  těchto klipů zvítězil v  ka
tegorii videospotů do tří minut na festivalu 
TourRegionFilm. Jedná se o  národní sekci 
nejstaršího mezinárodního festivalu filmů 
s  cestovatelskou tematikou Tourfilm, kte
rý se již po  čtyřicáté konal počátkem října 
v  Karlových Varech. TourRegionFilm kaž
doročně oceňuje české propagační filmy, 
spoty, televizní a  online programy, webo
vé stránky a  mobilní aplikace, zaměřené 
na propagaci turistického ruchu v ČR. 

„Celý film o Opavě a tedy i vítězný klip vytvoři-
la dvojice autorů, která zvítězila ve výběrovém 

řízení, prezentující se pod názvem Point film. 
Jsem moc ráda, že jsme měli šťastnou ruku 
a vybrali právě je. Jejich úspěch nás velice těší, 
protože je to zároveň úspěch a skvělá reklama 
pro celé naše město,“ dodala Jana Foltysová. 

Výroba celého filmu, jehož je vítězný spot 
součástí, stála město zhruba 640 tisíc korun. 
Téměř 85 % z  této částky pokryla dotace 
z  Operačního programu přeshraniční spo
lupráce Česká republika – Polská republika, 
konkrétně z Fondu mikroprojektů.

„Já jsem měl na starosti režii, kameru a střih, 
Jakub Žídek se pak postaral o  celkovou pro-
dukci. Celému spotu velmi pomohlo, že je 
Kuba z  Opavy. Díky tomu jsme se ve  městě 
a v jeho tématech velmi rychle vizuálně zori-
entovali,“ řekl režisér, kameraman a  střihač 
filmu v jedné osobě Marek Partyš.

Film zařadila do soutěže sama porota. „Při-
šel nám oznamovací e-mail z  organizačního 
týmu, že by rádi film zařadili do soutěže, a my 
jsme jak jinak než nebyli proti,“ usmívá se Par
tyš, který cenu převzal se svým kolegou bě
hem prvního galavečera na festivalu. 

„Samozřejmě máme velkou radost. Vždy nám 
to dodá motivaci do dalších projektů,“ uzavírá 
Partyš, který již v letošním roce získal oceně
ní za nejlepší LO-FI klip v Berlíně.

Přijďte diskutovat s představiteli města 
na listopadovou Otevřenou radnici

Propagační snímek o Opavě  
vyhrál na TourRegionFilmu
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radnice pronajme pět bytů 
v centru města
Od  2. listopadu do  2. prosince bude 
na  úřední desce magistrátu zveřejněno 
oznámení o  výběrovém řízení na  pro
nájem 5 uvolněných bytů v  městských 
domech. Jedná se o tři byty velikosti 2+1 
na ulici Mezi Trhy 5 a 7 či na Horním ná
městí 35 a  dva byty 1+1 na  Dolním ná
městí 25 a  Krnovské 28. Byty si můžete 
prohlédnout 11. a  25. listopadu, prohlídka 
začíná v  9 hodin na  Horním náměstí  35. 
Veškeré informace budou uvedeny 
na vyvěšeném oznámení (také na www.
opavacity.cz) a budou podrobně sděle
ny na prohlídkách. Otevírání obálek s žá
dostmi je veřejné a  uskuteční se 7.  pro
since ve  14 hodin v  zasedací místnosti 
rady města na  Horním náměstí 69. Pří
padné dotazy vám budou zodpovězeny 
na telefonu 553 756 804.

vánoční punč na horním 
náměstí 
Již tradičně před konáním vánočních trhů 
které vypuknou 27. listopadu na  Dolním 
náměstí, můžete v  průběhu listopadu 
ochutnat vánoční punč na Horním náměs
tí. Stánek je otevřen od 30. října a Opava
né jej zde naleznou i po skončení vánoč
ních trhů od 26. prosince až do 6. ledna. 

provoz hřbitova a mhd 
o dušičkách
V  listopadu je Městský hřbitov veřejně 
přístupný od 8 do 18 hodin. Tradičně do
jde k rozšíření provozních hodin hřbitova 
v období dušiček, a to tak, že od pondělí 
26. října do úterý 3. listopadu bude hřbi
tov otevřen od  7 do  22 hodin. Od  stře
dy 4. listopadu bude pokračovat běžná 
provozní doba. Pokud bude potřeba, je 
dopravní podnik připraven posílit MHD 
na lince Východní nádraží – Městský hřbi
tov o  další vozy. Ve  vozidlech je možné 
zdarma přepravit jednu smuteční kytici 
či věnec. Tak jako každým rokem se oče
kává větší nápor vozidel na parkovištích 
u hřbitova či na přilehlém sídlišti. Z toho
to důvodu bude letos opět dočasně změ
něn systém parkování. „Prosíme občany, 
kteří bydlí v této lokalitě a běžně využívají 
parkoviště u  hřbitova k  dlouhodobému 
parkování, aby respektováním dočasných 
změn v parkování umožnili svým spoluob-
čanům důstojně uctít Památku zesnulých,“ 
požádal návštěvníky hřbitova náměstek 
primátora Josef Stiborský.

k r átc e

Na Workshopu Opava se sešly čtyři desítky 
studentů ze čtyř vysokých škol (VŠBTUO/
Katedra architektury, AVS Kurta Gebauera, 
MENDELU/Zahradnická fakulta, ČZU/Kate
dra zahradní a krajinné architektury). Jejich 
cílem bylo seznámit se s Opavou a prozkou
mat oblasti města, jeho vnitřní struktury, 
oblasti na  pomezí a  problémy vnějšího 
města. Od  čtvrtka 1. října týmy pracovaly 
na  analýzách a  návrzích možných řešení. 
Na  veřejné prezentaci v  neděli 4. října pak 
představily svou představu, například jak by 
mohl vypadat prostor Dukelských kasáren, 
jak uzpůsobit systém městské zeleně nebo 

jak by se dal změnit vzhled sídliště v Kyle
šovicích. Akci připravilo statutární město 
Opava. 

„Workshop se stal pro studenty odrazovým 
můstkem do  nového semestru. Na  jednotli-
vých tématech budou pracovat minimálně 
jeden semestr,“ uvedl náměstek primátora 
Dalibor Halátek, který se na akci aktivně po
dílel. „Konkrétní výsledky pak budou Opava-
nům v průběhu dalších měsíců prezentovány 
v  rámci nejrůznějších akcí spojených s  archi-
tekturou a  městským plánováním,“ doplnil 
náměstek Halátek. 

V Opavě začala dlouho plánovaná výstavba 
kruhové křižovatky Krnovská – Vančuro
va. Stavební práce s  sebou přinesou velká 
omezení v  provozu. Po  dokončení potřeb
né křižovatky by se však dopravní situace 
v  této lokalitě měla výrazně zlepšit. Stavba 
vyjde přibližně na  20 milionů korun včetně 
DPH. Na její realizaci se bude kromě Státního 
fondu dopravní infrastruktury podílet z 20 % 
naše město a  z  16 % společnost Benzina. 
Součástí této zakázky je nejen výstavba sa
motné okružní křižovatky, ale také přeložky 
dotčených inženýrských sítí a rovněž demo
lice objektu bývalé mlékárny.

„Tato dopravní stavba je v  této části našeho 
města velmi potřebná. Všichni víme, jak ob-
tížný je pro všechny řidiče výjezd z Vančurovy 
ulice na Krnovskou. Jsem proto rád, že se ko-
nečně začalo stavět,“ řekl primátor Martin Ví
teček. Stavební práce byly zhotovitelem, fir
mou Strabag, zahájeny na konci října a tato 
etapa výstavby by měla trvat zhruba 2 měsí
ce. „Zajištění bezpečnosti a plynulosti provozu 

vozidel i  rychlého postupu stavebních prací 
je také přizpůsobeno dopravní omezení jak 
na Krnovské, tak zejména na Vančurově ulici. 
Provoz vozidel na  Krnovské ulici je ve  směru 
do centra omezen, přičemž v opačném směru 
zůstal zachován," vysvětlil Dalibor Novotný 
z odboru dopravy. 

Na Vančurově bude v úseku mezi křižovatkou 
ulic Prokopa Holého a  Krnovská vyloučen 
provoz všech osobních vozidel, která budou 
odkloněna na objízdnou trasu po ulici Proko
pa Holého a Šeděnkova. Provoz nákladních 
vozidel, autobusů a  vozidel Integrovaného 
záchranného systému bude v daném úseku 
zachován. V souvislosti s dopravním omeze
ním prosíme řidiče o  vzájemnou ohledupl
nost a  respektování přechodného doprav
ního značení, aby se předešlo případným 
kolizním situacím. Termíny a rozsah omezení 
se mohou průběžně měnit, aktuální informa
ce včetně objízdných tras naleznete na webu 
města. Ukončení stavby je plánováno na ko
nec března příštího roku. 

Studenti měnili Opavu

Začala stavba okružní 
křižovatky na Krnovské  
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Rozsáhlá rekonstrukce 
škol je u konce

Mateřské školy Edvarda Beneše, Mnišská 
a Vaníčkova a základní školy OpavaKylešo
vice U Hřiště a Edvarda Beneše mají za se
bou hodně perné měsíce. V  průběhu léta 
na  nich vládl čilý stavební ruch. „Školy už 
opravdu po revitalizaci volaly a jsem ráda, že 
se nám podařilo s pomocí dotací najít na tyto 
investiční akce peníze,“ řekla první náměstky
ně primátora Simona Bierhausová. Nejvíce 
peněz, bezmála 32 milionů korun, putovalo 
do  ZŠ OpavaKylešovice. Oprava MŠ Mniš
ská přišla na 4,5 milionu, ZŠ Edvarda Bene
še 29,9 milionu, MŠ Vaníčkova 7,3 milionu 
a  MŠ  Edvarda Beneše 8,8 milionu korun. 

Největší dotaci, a  to 21,6 milionu korun, 
pak získala ZŠ Edvarda Beneše. Jen pro za
jímavost, na každé dítě, které do těchto škol 
chodí, se vynaložilo cca 46 tisíc korun. 

„Všechny budovy byly osazeny novými okny 
a  zatepleny. Stavebními úpravami došlo 
ke  snížení celkové spotřeby energií na  vytá-
pění budov a  k  jejich modernizaci,“ upřesni
la Hana Heinzová z  odboru rozvoje města 
a strategického plánování. Podle zkušenos
tí z  minulosti by se po  rekonstrukci měly 
snížit náklady na  vytápění školních bu
dov přibližně o  třetinu. „Uspořené peníze 

tak mohou být použity na  další zvelebování 
a opravy,“ dodala Simona Bierhausová. 

Akce byla naplánována tak, aby co nej
méně ovlivnila provoz škol. Naprostá vět
šina stavebních prací se proto realizovala 
o prázdninách. Unikátní byla i tím, že se až 
90 % ze způsobilých výdajů podařilo zajistit 
z  Operačního programu Životní prostředí. 
Z 82 milionů tak šlo 45 z evropských fondů 
a zbylých 37 milionů z rozpočtu města. 

opava má za sebou jednu z největších investičních 
akcí do školských zařízení. na zateplení a moderni-
zaci pěti opavských škol šlo 82 milionů korun.

Farmářské trhy zvou 
koncem sezóny na zabijačku

Bez nové karty se MHD svezete jen za hotové

Od jara do podzimu ožívá již pět let Dolní ná
městí farmářskými trhy, které každou středu, 
pátek a sobotu přilákají stovky návštěvníků. 
Vzhledem k příznivému počasí a zájmu pro
dejců požádal provozovatel trhů stejně jako 
v předešlých letech o prodloužení doby je
jich trvání.  Zájemci si tak ve stáncích budou 
moci nakoupit až do  soboty 14.  listopadu. 
Poté už prodejci musí uvolnit náměstí pro 
přípravu trhů vánočních. 

„Ani letos přitom Opavané nepřijdou o již 
tradiční Slezskou zabijačku. Jen ji neuspo-

řádáme na závěr trhů, ale o pár dní dříve. 
Zabijačkové speciality a další masové po-
choutky si mohou přijít zájemci vychut-
nat již v  pátek 6. a  v  sobotu 7. listopadu. 
V pátek navíc od 14 do 17 hodin zpříjemní 
atmosféru country skupina Wagon, v pro-
deji bude například také svařené víno 
a  punč,“ láká správce trhů Robert Land
kaš. 

V příštím roce se stánky na Dolním náměstí 
znovu objeví první středu po velikonočních 
svátcích.

Pokud jste si ještě nepožádali o výměnu stá
vající čipové karty, je nejvyšší čas. Její plat
nost totiž skončí 31. prosince. Poté se opav
skou MHD svezete už jen s kartou ODISkou 
nebo za hotové.

Podle dopravního podniku vyřídit novou 
kartu ODISku zabere přibližně měsíc. Kdo 
nechá výměnu na  poslední chvíli, musí 
počítat s  frontami a  dalšími komplika
cemi. Od  1. ledna 2016 bude možno za
koupit dlouhodobé časové jízdné nebo 
naplnit elektronickou peněženku pouze 
na  bezkontaktní čipovou kartu ODISka.  

„Bezkontaktní čipová karta ODISka bude 
vydána na základě osobního podání žádos-
ti a  poplatek za  její vydání činí 130 korun. 
Žádost je možno vyzvednout v  Předprodeji 
jízdenek MDPO na Horním náměstí 33, nebo 
je ke stažení na www.mdpo.cz, kde současně 
získáte i  další podrobnější informace. O  no-
vou ODISku si můžete zažádat také v  kon-
taktním centru TQM na  Bílovecké ulici číslo 
5,“ uvedl tiskový mluvčí Městského doprav
ního podniku, a. s. Jaromír Šimánek. 

A na co si dát pozor při odbavování ODISkou? 
„Karta je nastavená podle svého majitele na celé 

nebo zlevněné jízdné (do 15 let), při nástupu do vo-
zidla se vždy nejdříve odbaví majitel karty a až po-
tom lze zakoupit jízdné pro případné spolucestující 
nebo dovozné za  zavazadla,“ řekl Jaromír Šimá
nek, který dodal, že odbavení majitele karty pro
běhne automaticky po  jejím přiložení ke čtecí
mu zařízení. Nákup každé další jízdenky se musí 
zadávat ručně. Čtení a kontrola ODISky na odba
vovacím zařízení ve vozidle trvá déle než u „sta
rých“ karet, a to z důvodu vyššího zabezpečení. 
„Cestující proto musí být trpěliví a po přiložení čipo-
vé karty ke čtečce s ní přibližně tři vteřiny nehýbat 
a počkat na zvukové znamení o ukončení opera-
ce,“ dovysvětlil Jaromír Šimánek.

Foto: archiv MŠ křesťanská
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další ocenění pro tajemníka
Tajemník Magistrátu města Opavy Tomáš 
Elis opět potvrdil, že patří ve  svém oboru 
mezi špičky. Na  sklonku září se probojoval 
mezi pět nejlepších ve finále soutěže o cenu 
Personální manažer územní samosprá
vy v  České republice za  rok 2014. Soutěž 
o  toto ocenění vyhlásil Klub personalistů, 
o. p. s. Všichni finalisté se sešli ve vile Stiass
ni v  Brně na  slavnostním večeru, který byl 
uspořádán v rámci konference Personalisti
ka, právo a vzdělávání ve veřejné správě. Při
pomeňme, že Tomáš Elis získal nedávno titul 
Manažer roku 2014 v odvětví „Veřejná sprá
va – tajemník“ v nejprestižnější manažerské 
soutěži v naší republice Manažer roku.

rada je desetičlenná
Rada statutárního města Opavy momen
tálně zasedá v deseti členech. Zastupitelé 
totiž na  svém zářijovém zasedání těsnou 
většinou odvolali z  funkce radní Simonu 
Horákovou z hnutí ANO 2011. Na fungová
ní rady však nemá tato skutečnost žádný 
vliv. O případném dovolení člena rady vždy 
musí rozhodnout zastupitelstvo města. 

pozor na podvodníky
Vodárny upozorňují Opavany na podvod
né jednání lidí vydávajících se za zástup
ce společnosti. Telefonicky je z  čísla se 
slovenským předčíslím kontaktuje osoba 
údajně pověřená SmVaK a oznamuje jim, 
že je během několika desítek minut na
vštíví, aby jim ukázala, jak je možné dosáh
nout úspor ve spotřebě vody. Společnost 
SmVaK se od  těchto aktivit distancuje, 
služby popisovaného typu si od žádného 
dodavatele ani fyzické osoby neobjed
nala. Její zaměstnanci se při návštěvě zá
kazníků vždy prokazují zaměstnaneckým 
průkazem, o  své návštěvě s  předstihem 
informují a k dopravě používají výhradně 
vozidla označená logem společnosti.  

pajdulák uspěl na mistrovství
Mezinárodní účast zaznamenal turnaj des
kových her Europe Masters. Zúčastnilo se 
jej celkem 29 týmů, mezi nimiž nechyběly 
například týmy z Německa, Finska, Belgie 
i Kanady. Česká republika měla dvě želízka 
v ohni. Tým Pajdulák Opava jel ve složení 
Martin Kozelský, Libor Pučok, Zdeněk a Zu
zana Týnovi a umístil se na skvělém šestém 
místě, přičemž na  bronzovou medaili jim 
chybělo jen 1,5 bodu. Prvním umístěním 
se tým může pochlubit v dílčí hře Orléans. 
Libor Pučok se umístil na 3. místě v bodo
vání jednotlivců.

k r átc e

Okrasné kameny s  malými kruhovými 
reliéfy umístilo na  Rybí trh, do  Dvořáko
vých sadů a do Jaktaře občanské sdruže
ní ZeZemě. Cílem projektu „Pocta krajině 
Opavy“ bylo oživit městskou krajinu a dát 
jí nový impuls. „Dnes už si příliš neuvědo-
mujeme, že i  městská krajina byla kdysi 
přírodou a že se v ní mohou nacházet silná 
místa, za jakými cestujeme do méně poško-
zených oblastí.  Zakladatelé měst v  dáv-
ných dobách však tyto rozměry a  kvality 
vnímali. Nerozhodovali se pro usídlení jen 
na  základě fyzických parametrů, ale  i  po-
dle takzvaného genia loci. Na  místě s  mi-
mořádnými vlastnostmi byla založena 
i  Opava. Na  tuto skutečnost jsme chtěli 
projektem také upozornit,“ uvádí předseda 
sdružení Jiří Glabazňa.

Každý z kamenů pochází z jiné části České re
publiky. Liší se také barvou a velikostí. Největ
ší monolit stojí v Jaktaři, v parčíku u kostela. 
Jde o hornolipovský mramor o váze více než 
5 tun. Ve Dvořákových sadech najdeme nej
menší a nejméně nápadný kámen.  Mramor 
o váze 1 tuny byl před opracováním vytěžen 
v  lomu ve středočeském Slivenci. Třítunový 
zakulacený kus žuly na  Rybím trhu má zase 
původ v jihočeském Mrákotíně. Kameny jsou 
postaveny na výšku a odkazují na starodávné 
menhiry. Nesou však i moderní pečeť v podo
bě vytesaných kruhových reliéfů. 

Projekt Pocta krajině Opavy podpořilo do
tací město Opava a sponzorským darem fir
ma STRABAG, která zajistila těžkou techniku 
pro převoz a usazení kamenů. 

Městská 
zákoutí
krášlí menhiry

Opavské Slezsko se bude dále 
rozvíjet

nenápadné krajinné artefak-
ty se na konci září objevily 
na třech místech v opavě.

a k t ua l I t y

Foto: ZeZemě, o. s.

Turistická oblast Opavské Slezsko se za po
slední tři roky značně rozvíjela. „Došlo k na-
vázání spolupráce s různými subjekty a začaly 
se tvořit společné projekty,“ uvedla tehdejší 
koordinátorka destinačního managementu 
Opavské Slezsko Romana Košťálová. Rozvoj 
byl financovaný převážně z  Regionálního 
operačního programu Moravskoslezsko. 

V  rámci třetího projektu Akčního plán turi
stické oblasti Opavské Slezsko 2014–2015 
se uskutečnila propagace celého území, 
a  to prostřednictvím propagační kampaně 
včetně roadshow, veletrhů cestovního ru
chu i tištěných médií nebo na informačním 
panelu v Ostravě. Průběžně vycházel bulle
tin o  turistickém dění v  oblasti, rozšířila se 
značka Regionální produkt Opavské Slezsko 
na celé území turistické oblasti.

Na začátku prázdnin vyšel první ucelený tu
ristický průvodce. „S pracovníky informačních 
center jsme absolvovali dvě studijní cesty, kde 
jsme se podrobně seznámili s nabídkou turistic-

kých atraktivit v našem území. Zlepšujeme tak 
poskytované informace a přinášíme je návštěv-
níkům,“ doplnila Romana Košťálová. 

Turistická oblast Opavské Slezsko se dále 
bude rozvíjet v  rámci dotace Podpora de
stinačních managementů turistických ob
lastí Moravskoslezského kraje 2015–2016, 
o kterou požádalo statutární město Opava. 
Přiznaná výše dotace je 1,3 milionu korun, 
ze které bude aktualizována stávající strate
gie České republiky na dalších 5 let. Budou 
připraveny workshopy pro aktéry cestov
ního ruchu, konference o turistických pro
duktech i  podpora aktivit partnerů spolu
pracujících s destinačním managementem. 
Nebudou chybět ani tradiční akce: 3. ročník 
Týdne slezské kuchyně a  4. Otvírání turis
tické sezóny. Snahou bude i nadále rozvíjet 
a podporovat regionální produkty z Opav
ského Slezska a  dostat je blíže k  turistům. 
Neméně důležitý bude pro rozvoj území 
také sběr a  zpracování statistických údajů 
o návštěvnosti. 



Krása  detailu na stránkách kalendáře

Problémy města očima veřejnosti

od začátku listopadu budou v městském informačním centru opava v prodeji nové kalen-
dáře na rok 2016, jejichž hlavním motivem bude krása a detail. 

hlasovat o nejpalčivějších problémech opavy vyplývajících z Fóra zdravého města můžete 
také prostřednictvím přiloženého anketního lístku. 

Kalendář vychází z  projektu Krása detailu, 
který v  roce 2013 realizovala Opavská kul
turní organizace u příležitosti 20. výročí vy
hlášení městské památkové zóny v  Opavě. 
Konala se fotografická výstava architektonic
kých a  řemeslných detailů, jejichž záchrana 
je cílem památkové péče. 

„Prostřednictvím přibližně šedesáti snímků jsme 
upozornili na  umělecké řemeslo užité zejména 
v architektuře bytových domů z přelomu 19. a 20. 
století,“ uvedla autorka projektu Kateřina Pelcová. 

Na  výstavu volně navázala publikace ma
pující historii městské památkové zóny 

v Opavě nazvaná Hodnoty, které chráníme.
Autorem snímků, které byly použity do pra
covního stolního a  reprezentativního ná
stěnného kalendáře, je opavský rodák Jan 
Langer, který se mimo jiné může pochlubit 
hlavní cenou festivalu Prague Photo 2012 
za projekt Století Češi. 

V roce 2011 se Opava stala členem Národní 
sítě Zdravých měst ČR, jejichž cílem je vy
tvořit z města co nejkvalitnější a nejpříjem
nější místo pro život svých obyvatel. Jedním 
z prostředků, jak občany zapojit do rozhodo
vání o dění ve městě, jsou i diskuzní fóra, kte
rá se za účasti vedoucích představitelů radni
ce, zástupců jednotlivých odborů magistrátu 
i organizací města, konají každoročně. 

Letošní fórum proběhlo v  pondělí 5. října 
v Kulturním domě Na Rybníčku. Nejprve se 
občané seznámili s principy Zdravých měst 
i konaného diskuzního setkání. Poté se ujal 
slova náměstek primátora Dalibor Halátek 
a  seznámil přítomné s  postupem řešení 
TOP problémů, které byly navrženy na fóru 

v  loňském roce. Následně se rozběhly dis
kuze u  šesti kulatých stolů o  záležitostech, 
které  podle Opavanů město nejvíce „pálí“.  
Probírala se témata z oblasti vzdělávání, kul
tury, sportu, urbanismu, komunikace, eko
nomiky, cestovního ruchu, zaměstnanosti, 
životního prostředí, dopravy a řada dalších. 
Se svými náměty přispěli i členové opavské
ho zastupitelstva dětí a mládeže. 

Z témat, která se objevila v jednotlivých ob
lastech nejčastěji, byl na  závěr hlasováním 
všech přítomných sestaven seznam nej
žhavějších problémů. O těch je nyní možné 
hlasovat prostřednictvím přiloženého an
ketního lístku. Pravidla hlasování jsou jed
noduchá – každý občan má 2 hlasy. Může je 

přitom přidělit oba jednomu tématu, proto
že ho vidí jako zcela zásadní, nebo si vybere 
2 témata a  každému z  nich dá jeden bod. 
Žebříček problémů, který z tohoto hlasování 
vzejde, bude předložen vedení města a rad
ním k přijetí opatření a návrhu řešení.

Anketní lístek je možné vhodit na podatel
ně Hlásky, v Městském informačním centru 
na  Horním náměstí a  na  recepci magistrá
tu na  Krnovské 71C do  schránky označené 
„Anketa Zdravé město“ či doručit poštou 
na  Magistrát města Opavy, Horní náměstí 
69, 746 26 Opava se stejně zřetelným ozna
čením. Anketa je zveřejněna také na titulní 
straně webu města, kde je možné hlasovat 
elektronicky.

Hledáme DESATERO problémů města Opavy
Zaškrtněte PRÁVĚ dva, které jsou pro vás nejdůležitější. V případě více nebo méně označených možností je lístek NEPLATNÝ!

a k t ua l I t y
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! Oprava – výměna oken v objektech majetku města (Dolní náměstí, Mezi 
Trhy, Hrnčířská, …)

Třídění bioodpadu u bytových domů

Nevyhovující stav bazénu a zimního stadionu

Víceleté financování sociálních služeb

Spalování nevhodných paliv v lokálních topeništích

Vyřešení prostoru za Slezankou

Východní nádraží jako dopravní uzel (terminál, kolárny)

Propojení školství s podnikatelskou sférou

Kdy budou senioři moci jezdit v MHD zadarmo?

Hluk z restauračních zařízení v centru města (především večer a v noci)

Nedostatek workoutových sportovišť

Chybí velká koncertní hala

Podpora velkých sportů na úkor malých

Finanční stabilita rozpočtu města

Děkujeme vám za  zájem o  naši společnou 
budoucnost a  za  váš čas! V  případě, že se 
budete chtít podílet na dalším rozvoji měs
ta, být informováni a zváni na projednávání 
problémů ve městě, uveďte zde, prosím, své 
kontaktní údaje.

Jméno a příjmení: 

.......................................................................................
Bydliště: 

.......................................................................................

.......................................................................................
E-mail: 

.......................................................................................

9



10

t é ma

zpravodaj statutárního města opavy 11/2015 číslo 11

martin přijede na bílém koni. 
zda přiveze i sníh, se dozví-
me ve středu 11. listopadu. 
jistotou však zůstává, že se 
v opavě bude konat první 
ročník svatomartinských 
slavností.

Gastronomický svátek čeká na  všechny 
příznivce v  den svátku Martina. Opav
ské Slezsko ve spolupráci se statutárním 
městem Opava a  Slezskou univerzitou 
v  Opavě připravilo Svatomartinské slav
nosti. 

Program začne na  Horním náměstí, kde 
bude připraven stánek se Svatomartin
ským vínem a  občerstvením. O  kvalitní 
nabídku se postarají studenti Slezské 
univerzity v Opavě v rámci programu Kul
turní dědictví v  regionální praxi. „Vinárna 
U  Přemka bude mít v  tento den připraveny 
pochutiny, které budou ladit dohromady 
právě s  mladým vínem. Ve  stánku s  občer-
stvením tak budete moci ochutnat lokše, 
škvarky, husí sádlo a další,“ uvedl koordiná

tor destinačního managementu Opavské 
Slezsko Jan Černý.

V  11 hodin a  11 minut se ohlásí tru
bači z  věže Hlásky a  Svatomartinské 
slavnosti budou oficiálně zahájeny. 
Po  15.  hodině se na  cestu vydá i  svatý 
Martin na bílém koni, který s průvodem 
projde od  Obecního domu přes Ost
rožnou ulici až na  Horní náměstí. Vše 
na  povoze doprovodí svými nástroji 
cimbálová muzika Kubalovci. 

Na Horním náměstí bude Martin přivítán 
zástupci statutárního města a  uskuteční 
se symbolické otevření Svatomartinského 
vína. „Poté zůstane na návštěvnících, kde si 
slavnosti budou užívat. Na Horním náměstí 

budou otevřeny až do  18. hodiny zmíněné 
stánky, které jsou určeny především pro do-
spělé. Na  děti jsme však nezapomněli. Při-
praveny budou projížďky v  kočáru s  poní-
ky a  na  bryčce mohou absolvovat okružní 
jízdu centrem,“ popisuje podrobnosti Jan 
Černý a  jedním dechem dodává: „Otevře-
ny budou vinotéky, které nabídnou rovněž 
Svatomartinská vína. Lidé tak můžou ab-
solvovat vinnou stezku.“

V  rámci Svatomartinských slavností se 
zapojí také restaurace, které nabídnou 
svatomartinskou husu. Zážitkový ve
čer spojený s  degustací vína vedenou 
Alexandrem Burdou připraví studenti 
v  prostorách Gastrocentra Slezské uni
verzity v Opavě.

Na svátek Martina, který připadá na 11. lis
topadu, mnozí z  nás čekají první sníh, což 
vyplývá s  lidové pranostiky. Pro gurmány 
je tento den spojen však ještě s jinou tradi
cí, a  to s  otvíráním Svatomartinského vína 
a pojídáním husy. Víte však, kde tato tradice 
vznikla, jak poznat to správné Svatomartin
ské víno či jak se má správně upravit husa? 
Nejen na tyto odpovědi jsme se ptali peda
goga Ústavu lázeňství, gastronomie a  tu
rismu Filozoficko-přírodovědecké fakulty 
Slezské univerzity v Opavě Alexandra Burdy.

Je svatomartinské víno novým trendem 
nebo má tradici? 

Svatomartinské je v  zahraničí sice méně 
známým, ne však zcela neznámým pojmem. 
Jeho tradice sahá do období vlády císaře Jo
sefa II., a to z něj činí spojující gastronomický 
prvek s dalšími zeměmi bývalé Rakouské mo
narchie nebo třeba Bavorskem. V  Bavorsku 
se například předvečer sv. Martina zapaluje 
martinský oheň. Svátku sv. Martina předchá
zel organizovaný sběr hroznů, tzv.  otvírání 
hory, následně se vybíral i  církevní desátek 
z úrody a vyráběla se vína, která byla připra
vena ke koštu právě na svátek svatého Mar
tina 11. listopadu. Žehnáním mladému vínu 
poděkovali všichni za  úrodu a  prostřednic
tvím poutí a posvícení náležitě oslavili. 

K mladému vínu patřily i tehdy určitě ně-
jaké pochoutky. Co se jedlo?
Pekly se martinské rohlíky, roháče nebo 
podkovy (zvané martiny). Nesměly chybět 
ani tučné husy, které byly posledním jídlem 
před šestitýdenním adventním postem. Ří
kalo se: „Kdo neochutná svatomartinskou 
husu, bude rok hladovět“. Na  Martina se 
také často konaly dobytčí či výroční trhy 
a zvykem bylo uzavírat smlouvy mezi obcí 
a  obecními pastýři nebo třeba ponocným. 
Úroda byla pod střechou, a  tak měla ob
vykle na  Martina důvod k  oslavě i  čeleď, 
které končila služba na selských a panských 
statcích. 

Svatomartinské 
slavnosti 

Alexandr Burda: Svatomartinským vínem se 
zdaleka nemůže stát každé mladé víno

Gurmánský zážitek 
v Opavě
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Vinná stezka – seznam provozoven
Obchod MAGNUS – FARMÁŘ, Pekařská 2
Obchod MAGNUS – DELIKATESY, OC Breda
Obchod MAGNUS –  KVALITNÍ SPECIALITY, 

Nákladní 2
Vinotéka U Sudu, Hrnčířská 13
Vinotéka U Čárečky, Krnovská 26
Vinotéka, Rybářská 14
U Vinaře, Olomoucká 75
Kašpárkova Hasičárna, Na Pastvisku 78

Kam na husu
Restaurace U Tomáše, Hrnčířská 14
Restaurace U Tří jabloní, Sadová 46
Středověké pivní sklepy, Hradecká 1
Restaurace U Přemka, Pekařská 12
Hotel Iberia, Pekařská 11
Kašpárkova Hasičárna, Na Pastvisku 78

Husí játra s lokšemi 

Jak poznáme svatomartinské víno? 
Etiketa musí být opatřena logem. Nápadu 
prodávat kvalitní mladá vína pod ochran
nou známkou Svatomartinské se ujal Vi
nařský fond ČR. Vznikl v  roce 2002 s  cílem 
podporovat výsadbu a obnovu vinic. Dnes 
ale více podporuje marketing vína a  chrá
ní naše produkty. K jeho dalším činnostem 
patří informovat veřejnost a  podporovat 
vinařský turismus. Dnes již můžeme v sou
vislosti se Svatomartinským hovořit o úspě
chu projevujícím se nejen stabilní kvalitou 
vín, ale i  rostoucím počtem žádostí vinařů 
o udělení známky a samozřejmě rostoucími 
prodeji vín, blížícími se  2,5 milionům lahví 
ročně. 

A ochrannou značku získá víno jak?
Není to zrovna lehký a krátký proces. Vinaři 
pracují pod tlakem a ne všichni stihnou včas 
své vzorky odevzdat k posouzení. Následně 
komise „naslepo“ posuzuje standardním 

stobodovým systémem vzhled, vůni, chuť 
a celkový dojem z vína. Až poté je vybraným 
výrobkům uděleno právo používat speciál
ní logo. Ty ostatní se musí spokojit s označe
ním mladé víno. Svatomartinská vína oce
ňujeme pro jejich ovocitost, ta ale časem 
klesá a díky vysoké mineralitě vzniká vinný 
kámen. S archivací proto nepočítejme, měli 
bychom je vypít do Velikonoc. 

Takže jen mladé víno prověřené komisí 
může být svatomartinským?
Ne tak docela. Svatomartinským vínem se 
nemůže stát každé mladé víno, ale jen to, 
které je vyprodukováno z naší révy a u nás 
a  splňuje přísné parametry kvality. Povo
lenými odrůdami jsou Veltlínské červené 
rané, Muškát moravský a  Müller Thurgau 
pro bílá vína a  Modrý Portugal, Svato
vavřinecké a Zweigeltrebe pro vína růžová 
a červená. Tyto odrůdy dozrávají dříve než 
ostatní, dosahují na našich půdách dobrých 
vlastností a lze je využít i k tvorbě cuvée. 

Zmínil jste se, že už v historii byl svátek 
Martina spojen s určitými pokrmy. Dnes 
se často mluví o  svatomartinské huse. 
Měli bychom si ji dát s  knedlíkem a  ze-
lím?
Svatomartinská husa se především musí 
hodit k  mladému vínu, a  to je vyloučeno, 
jeli upravována tradičním českým způso
bem na kmíně a česneku, se zelím a kned
líky. Některé koření a  ocet totiž můžeme 
s klidem označit za nepřátele vína, naprosto 
deformující jeho chuť. Bohužel ne vždy se 
v  našich restauracích pod tímto pojmem 
setkáváme s  tím správným pojetím husy 
a  navíc se někteří snaží nahradit husu lev
nější a menší kachnou. Svatomartinská vína 
pak jsou tím, čemu říkáme „gastronomic
ké víno“. Díky nízkému zbytkovému cukru 
(jsou vždy suchá) vhodně doprovází pokr
my a svatomartinskou husu zvlášť. 

Jak by měla správně vypadat její úprava?
Husu na Martina pečeme pomalu jen se solí 
a  zlatavou kůrku vytvoříme pravidelným 

potíráním mlékem nebo v  závěru medem. 
Můžeme ji i  „konfinovat“ nebo chceteli 
„konfitovat“, tedy pomalu péct ve  velkém 
množství sádla. Naši předci to nedělali ji
nak, protože konzervování v  tuku bylo zá
roveň nejvhodnějším způsobem jak maso 
této drůbeže uchovat. Zelí je vhodnější 
červené než bílé, a to v úpravě na karamelu 
a  s  kyselými jablíčky. Případně nám může 
zelí okyselit i citrónová šťáva. Nejvhodnější 
k  dochucení je ale rozhodně suché mladé 
víno, právě takové, jako budete podávat. 
Ani bramborový, ani houskový knedlík není 
s  vínem v  přátelském vztahu. Proto jsou 
nejvhodnější přílohou chuťově neutrální 
bramborové placky pečené na sucho s mo
ravským názvem lokše či českým přesňáky. 
Připravují se z vařených nebo kombinací sy
rových a vařených brambor. 

Jaké máme v české gastronomii rezervy?
Rezerv máme celou řadu, a  to i  u  tak zda
řilého projektu jako je Svatomartinské. Na
příklad propagace u nás i směrem za hranici 
ČR. U nás v Opavském Slezsku jsme se ještě 
nenaučili pracovat s  obrovským potenciá
lem polských turistů. V Polsku je například 
na  sv. Martina státní svátek. Husu ani víno 
nemají, tak proč je do našich restaurací ne
pozvat? Letos osobně učiním první nabídku 
v polském rozhlase i na Facebooku polských 
přátel, ale nejvíc by nám pomohlo široké 
zapojení restaurací a  vinoték a  billboardy 
s  pečenou husou na  hranicích i  v  Ratiboři. 
Vyplatily by se. 

Co říkáte na prodej v předvečer 11. listo-
padu?
Každoročně mě zaráží uspěchaná „svato
martinská nabídka“ již o víkendu před Mar
tinem. Tady se máme co učit např. od Fran
couzů, pro které je nepředstavitelné, aby 
Beaujollais Nouveau ochutnali dříve než 
třetí čtvrtek v listopadu. Pomozme dodržo
váním tradic utvářet pevný charakter české 
gastronomie. Lahvinku Svatomartinského 
a správně upravenou husu si vychutnejme 
nejdříve 11. 11. od 11 hodin a 11 minut. 

Foto: archiv Alexandra Burdy
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Foto: Ondřej Durczak

vyhlašujeme soutěž 
o nejkrásnější vánoční ozdobu
Motiv srdíčka by do své tvorby měli zahrnout 
všichni ti, kteří se chtějí zúčastnit tradiční 
soutěže O nejkrásnější vánoční ozdobu, ne
boť letošním tématem jsou Vánoce od srdce. 
Ozdoby nesmí přesáhnout velikost 40 cm, 
musí být vyrobeny z  odolného materiálu, 
například nepromokavého textilu, speciálně 
upraveného papíru atd., a  opatřeny háčky 
na  zavěšení. V  letošním roce nebudou při
jímány ozdoby vyrobené z  PET lahví. Práce 
zašlete nebo osobně doneste do  13. listo
padu na Magistrát města Opavy, odbor kan
celář primátora, Horní náměstí 69, III. patro. 
Součástí vyrobené ozdoby musí být kontakt 
na jejího autora: jméno, věk, adresa, telefon
ní číslo nebo email. Kolektivy musí napsat 
nejen školu a kontakt, ale i třídu, která ozdo
by vytvořila, a také počet dětí, jež se na vý
tvoru podílely. 

třída s rozšířenou výukou 
angličtiny a matematiky
Třídu již druhým rokem otevírá Základní ško
la Englišova. Žáci absolvují tři hodiny anglic
kého jazyka týdně – dvě hodiny s lektorkou 
angličtiny a jednu hodinu s rodilým mluvčím 
Steevem Wattem. Dále je výuka doplněna 
o  hodinu osobnostního rozvoje a  o  řadu 
exkurzí a dalších aktivit pro rozšíření obzorů 
dětí. Hodina matematiky a  logiky zase při
náší rozvoj logického myšlení dětí. K  tomu 
výrazně přispívá i Hejného metoda matema
tiky, která se na Englišce používá. „Informační 
schůzka pro rodiče se koná v úterý 24. listopa-
du v 18 hodin v prostorách školy. Zájemci na ní 
získají všechny potřebné informace o tom, jak 
výuka probíhá a  čím se liší od  standardních 
tříd,” zve Jan Škrabal, ředitel školy, a dodává, 
že tentýž den od rána mohou rodiče navští
vit výuku v  této třídě v  rámci dne otevře
ných dveří. Další informace najdete na webu 
www.tridaopava.cz.

základní škola Edvarda Beneše 
zve na prohlídku
Škola otevře své dveře ve čtvrtek 26. listopa
du od 8 do 14 hodin. Kromě její prohlídky se 
mohou zájemci v  první až čtvrté vyučovací 
hodině zúčastnit vyučování, u prvňáčků pou
ze v prvních dvou hodinách. Je však potřeba 
dodržet začátek vyučovacích hodin, tedy 
v  8,  8.55, 10 či 10.55 hodin. Prostory školní 
družiny, kde proběhne také ukázka kroužků, 
budou pro rodiče otevřeny od 15 do 16 ho
din. Od 16. hodiny se v učebně přírodopisu 
ve  2. patře uskuteční schůzka rodičů před
školáků s vedením školy. 

Sestra Filoména byla 
oceněna univerzitní medailí

Francouzský život na vlastní kůži

Akademický rok na  Slezské univerzitě 
v  Opavě byl zahájen na  půdě Obchodně
-podnikatelské fakulty v  Karviné. Rektor 
univerzity jmenoval nového docenta a udě
lením medailí Slezské univerzity ocenil ně
kolik akademických pracovníků univerzity 
i známé osobnosti veřejného života. 

Pamětní medailí Slezské univerzity v Opavě 
ocenila v úterý 6. října Fakulta veřejných poli
tik této univerzity významné působení Marie 
Truhlíkové, známé jako sestra Filoména řádu 
Kongregace Dcer Božské Lásky, Marianum 
Opava, v rámci své akademické obce. „Sest-
ra Filoména svým svébytným přístupem vná-
ší do  výuky Filozofie a  etiky v  ošetřovatelství 
duchovní pohled, který neodmyslitelně k  oše-
třovatelství patří. Svou ochotou, obětavostí, 
vstřícností a  pokorou je příkladem věřícím 
i  nevěřícím,“ uvádí ve  svém návrhu na  udě
lení medaile vedoucí Ústavu ošetřovatelství 

Slezské univerzity v Opavě Jana Haluzíková.

Medaili laureátce, která na  univerzitě pů
sobí od  roku 2010, osobně předal rektor 
Slezské univerzity Pavel Tuleja u příležitosti 
slavnostního setkání univerzity na  Aka
demickém dnu. Řeholnice, která je známá 
svým svérázným humorem i neuvěřitelnou 
schopností pomáhat ostatním, podle svých 
slov před Akademickým dnem z  nervozity 
pár nocí špatně spala. „To, co dělám, je pře-
ce normální …a hned za to ocenění,“ kroutila 
hlavou, potěšení a  radost však neskrývala. 
Sestra Filoména je známá také tím, že píše 
pohádky pro děti a  působí v  opavské žen
ské věznici, kde poskytuje odsouzeným že
nám duchovní péči.

Univerzita spolu s ní ocenila i další osobnos
ti, mezi nimiž byl například ředitel Slezské 
nemocnice Ladislav Václavec. 

Cesta 29 studentů Mendelova gymnázia 
a učitelek Romany Škrabalové a Šárky Hron
kové začala 17. září. Osmidenní exkurze za
vedla skupinku do frankofonních zemí – Lu
cemburska, Belgie a Francie. Během prvních 
dnů účastníci viděli nejznámější turistická 
lákadla a  neopomněli ochutnat regionální 
speciality. Maratón po  památkách byl za
končen několikadenním pobytem v podalp
ském francouzském městečku La CôteSaint 
André na gymnáziu Hector Berlioz. „Na ně-
kolik dní si naši studenti mohli zkusit, jaké je to 
žít pravý francouzský život díky hostujícím ro-
dinám,“ poznamenala pedagožka Romana 

Škrabalová a doplnila, že studenti se zúčast
nili výuky na tamním gymnáziu Lycée Hec
tor Berlioz. „Každý večer jsme si užívali více-
chodové večeře plné francouzských specialit. 
Ochutnali jsme například mořské plody, rata-
touille, pravé francouzské palačinky na sladko 
i na slano a paštiku z husích jater s křupavou 
bagetkou. Prožili jsme úžasný večer plný kon-
verzování a  společenských her,“ popsaly své 
zážitky studentky čtvrtého ročníku Markéta 
Kučejová a  Hana Panocová. Vyvrcholením 
celého pobytu bylo přijetí na tamní radnici 
Hotel de Ville v centru městečka, kde si stu
denti popovídali se zástupci města.  
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Kurzova pyramida

Křížem krážem Opavskem se slezskou kuchařkou
listopad je měsícem, kdy se nám příroda barví do kouzelných barev. proto bychom se měli 
vydat ji obdivovat. 
Naše dnešní kroky povedou do  městyse 
Litultovice, vzdáleného od  Opavy pouze 
12 km. V obci se zastavíme u zámku. Původ
ně renesanční zámek byl přestavěn do podo
by barokního sídla a  průčelí zámku dostalo 
později současný empírový vzhled. Dnes 
se v  zámku nachází obecní úřad, historická 
obřadní síň, lékárna, zámecká restaurace či 
knihovna. V 19. století byl u zámku zřízen pří
rodně krajinářský park s cizokrajnými stromy. 
Krásy podzimní přírody můžeme obdivovat 
na  naučné stezce „Pilný Mlýn“ s  rozdílnými 
přírodními stanovišti. Na  stezce byla vybu
dována i  zábavná stanoviště:  Dendrofon 
– hudební nástroj vyrobený z různých druhů 
dřeva, a  Hmatový chodník. V  Litultovicích 
najdeme také kostel svatého Bartoloměje 
z roku 1847 a řadu malých církevních staveb. 
V části obce Choltice můžeme obdivovat vě
trný mlýn „Větřák“, který byl postaven v roce 
1833 v nedalekém Sádku, v roce 1878 byl ro
zebrán a prodán do Choltic. Mlýn je celodře

věný tzv. beraního typu. Dva a půl km od Li
tultovic se nachází malá vesnička Mladecko, 
kterou prochází půvabná říčka Hvozdnice. 
V části Mladecký dvůr najdeme empírový zá
mek a park z počátku 19. století. Za zmínku 
stojí také kaple svatého Josefa z roku 1882 či 
roubené stavení číslo 44. V blízkosti obce sídlí 
Klub vojenské historie Deštné, kde můžeme 
obdivovat historickou vojenskou techniku.

Zámecká cmunda z Litultovic
(pro 4 osoby)

Potřebujeme: 800 g loupaných brambor, 
180 g hladké mouky, 2 vejce, česnek, majo
ránku, pepř, sůl – dle chuti, olej na  smaže
ní, 500 g kysaného zelí, 20 g hladké mouky, 
50 g  cibule, 20 g tuku, kmín, sůl, cukr, ocet, 
vše dle chuti.

Postup: Kysané hlávkové zelí zalijeme vařící 
vodou, přidáme kmín a  dusíme do  měkka. 

Do zelí přidáme na tuku osmahnutou nakrá
jenou cibuli a hladkou mouku, rozmícháme, 
ochutíme solí, cukrem a octem. Uzenou ro
lovanou krkovici nakrájíme na plátky a lehce 
na  pánvi orestujeme. Oloupané brambory 
nastrouháme na  hrubším struhadle a  vloží
me do mísy. Přidáme prolisovaný česnek, sůl, 
vejce, mouku, pepř a kmín, podle chuti majo
ránku. Těsto promícháme a na pánvi s rozpá
leným olejem osmažíme placky. Na ně dáme 
připravené zelí, poklademe opečenou uze
nou rolovanou krkovicí a přeložíme. 

Hezké zážitky a dobrou chuť přeje 
Eva Peterková.  

Pravděpodobně jednou z  nejzáhadnějších 
hrobek v rámci opavských hřbitovů je nevel
ká pyramidální hrobka na Městském hřbitově 
v Opavě, která se nachází na rohu IX. okrsku. 
Jediným faktografickým údajem, který se do
sud podařilo zjistit, je jméno Kurz nebo Kurc, 
které se váže s  touto hrobkou na  evidenční 
kartě uložené v archivu hřbitova. 

Hrobka je záhadná nejen svým tvarem, od
kazujícím k  starověké historii egyptských 
stavitelů pyramid a tedy i k jejich kultu smrti 
a s tím spojené mytologii posmrtného života. 
Je zvláštní také výběrem materiálu. Proč si vy
bral zadavatel pro stavbu hrobky zrovna tufit, 
kámen, který pochází z  předhůří Jeseníků, 
pravděpodobně z  okolí Rázové, se můžeme 
jen domnívat. Jednou z možností je, že i výbě
rem materiálu měla hrobka odkazovat k sou
vislostem s  pradávnou historií, tentokrát ale 
opavskou. Tufit se zde dodnes v architektuře 
hojně vyskytuje, známe jej z nároží a portálu 
konkatedrály Panny Marie i dalších nejstarších 
staveb města. Dá se říci, že byl skutečně oblí
beným materiálem středověkých zakladatelů, 
řádu německých rytířů a dalších. V pozdějších 
dobách se využíval méně a méně. Šlo to tak 
daleko, že jeho užití pro stavbu hrobky muse
lo na přelomu 19. a 20. století působit nejen 
archaicky, ale až výstředně. 

Hrobka je vy
stavěna z  vel
kých bloků, 
seskládaných 
do  tvaru py
ramidy, která 
je ale přitom 
vlastně jen 
stěnou tvo
řící pozadí 
portálu vy
stupujícímu 
z  této stěny. 
Nad portálem 
z a v r š e n ý m 
mohutnou římsou můžeme rozeznat ne pří
liš zřetelný zdobný útvar. Nejspíš se jedná 
o  vyobrazení lebky s  křídly. Samotný portál 
je uzavřen kamennou deskou, tentokrát zho
tovenou z  mušlového vápence z  dalekého 
dovozu. Podobný kámen se na  našem úze
mí nevyskytuje. Zatímco dnes je již povrch 
kamene poškozený a drolí se, v době vzniku 
hrobky musel působit k hrubozrnnému tufitu 
kontrastně svou hladkostí a  leskem. Stejně 
jako jemnost mělkého dekorativního reliéfu, 
kterým je deska ozdobena. Reliéf zobrazuje 
jednoduchý řecký kříž, podložený úhlopříčně 
palmovými listy nebo pavími péry. Vrcholy 
kříže jsou obohaceny o trojlístkové okvětí. 

Ke všem těmto záhadným otázkám můžeme 
přidat ještě jednu novodobou, která napadne 
snad každého návštěvníka opavského hřbi
tova, zejména při čelním pohledu na hrobku 
– otázka umístění odpadkového koše, respek
tive košů, protože tento příklad je jen jedním 
z mnoha. 

Je jen nepromyšleným respektováním pro
jektu při realizaci náročné rekonstrukce Měst
ského hřbitova v roce 2008 nebo výsledkem 
znecitlivění naší vnímavosti k  souvislostem 
a vztahům s pietou zesnulých?

Tomáš skalík
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Opavské kavárny, hotely, restaurace

Hostinec U Bílé labutě

Starý zájezdní hostinec, později též prezen
tovaný jako jeden z  opavských hotelů, stál 
od  nepaměti v  historickém středu města 
na Dobytčím trhu. Byť se o této krčmě, za
ložené na  obchodní trase do  Polska, v  his
torických pramenech z roku 1658 spíše píše 
jako o podniku pochybné pověsti.

Poté, co domy v  opavských  ulicích po  roz
hodnutí opavského magistrátu v  roce 1879 
získaly orientační čísla, byla budova Bílé la
butě opatřena tabulkou Herrengasse (Pan
ská ulice) 33, neboť se nacházela přímo 
na nároží Panské a Janské (ta dříve vycházela 
od  Blücherova paláce). Ovšem posléze, co 
ve stejné lokalitě vyrostly jiné moderní hotely 
typu Slezského dvora, i klientela se obměnila, 
neboť Panskou nyní proudili úředníci zem
ských úřadoven, zaměstnanci pošty, profeso
ři českého i německého gymnázia a ubytová
ní zde především hledali obchodní cestující 
z  Rakouska, Haliče (za  republiky z  Prahy či 
jiných míst Čech). U Bílé labutě se ale nadále 
ubytovával dřívější zemský poslanec, statkář 
z  Bílovce a  Výškovic, Mořic baron Sedlnický 
z Choltic. Snad právě proto byl zdejší hostin
ský opatrný a  ve  svém podniku v  září 1871 
zamezil založení České besedy, přípravnou 
schůzi tohoto spíše společensko osvětové
ho klubu čeští aktivisté poté raději přesunuli 
za německou Opavu – do Kateřinek k Červe
nému andělovi. Dávno byly časy, kdy se v této 
části města konaly trhy s hospodářským zví
řectvem, a tak zde zajížděli hospodáři z ven
kova, aby prodali své zboží a  zisk ve  městě 
náležitě oslavili. Nyní se trh s  dobytkem 
odehrával na Jaktařském předměstí, do měs
ta bylo průměrně (pokud použijeme údaje 
za sezónu 1889) za rok přihnáno až 130 býků, 

430 volů, 780  krav a  20 telat či 150 hřebců, 
1410 valachů, 1020 kobyl a 177 hříbat.

V šedesátých letech 19. století byla Bílá la
buť na čísle popisném 386 Opavyměsta na
dále počítána k šesti nejstarším hostincům 
historického jádra. Kronikář Erasmus Kreu
zinger ji řadil ke Koruně a Hrušce na Horním 
náměstí i Římskému císaři a Třem knížatům 
(na jejich místě později vyrostl Slezský dvůr) 
v dolní části Panské ulice. Na čísle 396 dále 
na  Panské jí konkuroval podnik U  Zlatého 
orla. Labuť vlastnili potomci Františka Tege
la a  jejím provozovatelem byl (podle adre
sáře z  roku 1869) hostinský Ernest Knauer. 
Počet ubytovaných hostů U  Bílé labutě 
značně varioval – v  roce 1888 zde vykáza
li 569 návštěvníků, v  roce následujícím jen 
180 a  následně v  roce 1890 to bylo 322 
hostů. Když se ale podíváme na  ilustrační 
fotografii, je zřejmé, že se Bílá labuť na uve
deném místě stávala anachronismem.

Proto na někdejší parcele Bílé labutě na ná
roží Masarykovy a Janské ulice na počátku 
20. století vyrostl nový, tentokráte již třípa
trový dům dekorovaný v  duchu módního 
historismu. Změnu charakterizoval i  před
mět podnikání – už zde nebyla nálevna, 
ale v  přízemí začal fungovat módní salón 
Gustava Brunnera. Bohužel i ten je pouhou 
historií, neboť v roce 1946 byl i  tento dům 
po  devastaci na  jaře 1945 stržen. Proluka 
po něm byla nahrazena až na konci 50. let 
domem s  novou adresou – Hrnčířská 13. 
Ovšem také dnes se zde nachází ob
chod s dámskými oděvy.

Jaromíra Knapíková

Váha Chronos
Technologická revoluce 19. století bývá 
často spojována s novou definicí vnímá
ní prostoru a  času. Dochází k  tomu mj. 
v  důsledku zavádění výkonných a  přes
ných strojů do  výroby a  postupně také 
do každodennosti běžného člověka. Úsilí 
stanovit přesné míry a váhy vykazovala již 
osvícenská vzdělanost. Nastoupená ces
ta – převod tradičních vah do  desítkové 
soustavy, byla o několik desetiletí později 
korunována přesnou definicí kilogramu, 
došlo k  tomu roku 1875. Krátce na  to, 
roku 1883, sestrojili němečtí inženýři Carl 
Reuther a Eduard Reisert první samočin
nou, kalibrovatelnou váhu. Zavedením 
tohoto automatického stroje odpadla 
po věky zavedená nutnost zjišťovat váhu 
předmětu pomocí ručního přikládání 
protizávaží. Výhoda této váhy spočíva
la také v  tom, že po  navážení materiálu 
došlo pomocí vnitřního mechanismu 
k  automatickému překlopení zváženého 
obsahu do  transportního obalu. Váhy 
Chronos se hojně používaly především 
v pivovarech, sladovnách, mlýnech k vá
žení obilovin či sladu, své využití nalezly 
také v továrnách na cement atp.  Vyobra
zená váha byla zakoupena pro opavský 
pivovar na  konci 19. století a  fungovala 
zde po řadu desetiletí. 

Váhu Chronos a  řadu jiných zařízení uží
vaných v pivovarnickém průmyslu si mo
hou návštěvníci prohlédnout na výstavě 
Opavský pivovar, která bude zahájená 
vernisáží dne 12. listopadu.

František Švábenický
vedoucí expozice k dějinám města 
opavy „Cesta města“
opavská kulturní organizace, p. o.



zpravodaj statutárního města opavy 11/2015 číslo 11

ž I v ot n í  p r o s t ř e d í

16

zimní údržba
Jako každoročně budou i  během zimní 
sezóny 2015/2016 opavské technické 
služby zajišťovat údržbu místních ko
munikací v  Opavě a  jejích městských 
částech podle schváleného Operačního 
plánu zimní údržby. Schůdnost a  sjízd
nost komunikací zajišťují podle pořadí 
důležitosti, na starost přitom mají přibliž
ně 131 km vozovek a zhruba 73 km chod
níků, které jsou v  majetku města. Celý 
operační plán najdete na webu města či 
technických služeb.

nemocné stromy se budou kácet
Odbor životního prostředí informuje 
občany, že v  období vegetačního kli
du, které již začíná, proběhne na  po
zemcích města, ale také na  pozemcích 
v  soukromém vlastnictví kácení dřevin. 
Prováděno bude z  důvodu bezpečnosti, 
špatného zdravotního stavu a značného 
poškození dřevin, kdy dřeviny v  tomto 
stavu nelze zachovat a hrozí riziko static
kého selhání. Kácení bude probíhat na
příklad v těchto lokalitách: náměstí Slez
ského odboje, sady Svobody a také větší 
množství dřevin v soukromém vlastnictví 
na ulici Olomoucká. Poté se uskuteční vý
sadba nových mladých stromů.

ruce pro opavu
Opavské děti přiložily ve  čtvrtek 8. října 
ruce k  dílu. Žáčci 1. A, 2. A  a  5. B ZŠ Ilji 
Hurníka s pomocí rodičů a třídních učite
lek pomohli uklidit veřejná prostranství 
v okolí školy. Akce se konala v rámci ce
lostátního projektu 72 hodin, jehož cílem 
bylo zlepšit naše životní prostředí. Na or
ganizaci se podílel i odbor životního pro
středí magistrátu a s odvozem pytlů s od
padem pomohly technické služby. 

k r átc e

Přijďte se poradit 
o kotlíkových dotacích

Podzimní úklid pokračuje 
i v listopadu

dva listopadové dny budou vyhrazeny zájemcům o infor-
mace týkající se kotlíkových dotací. 

kontejnery budou na stanoviště přistaveny ve 14 hodin 
a odvezeny téhož dne v 18 hodin. 

V  souvislosti s  připravovaným poskytová
ním kotlíkových dotací, které budou finan
covány z  Operačního programu Životní 
prostředí 2014–2020, budou pracovníci 
Krajského úřadu Moravskoslezského kraje 
poskytovat informace potenciálním zájem
cům z Opavy a širokého okolí. 

Kotlíkové dotace v  připravované podobě 
se budou v mnoha parametrech lišit od do
tací do současné doby poskytovaných Mo
ravskoslezským krajem, avšak jejich účel je 
i  nadále stejný, a  to zlepšit kvalitu ovzduší 
v  našich městech a  obcích. Bude se tedy 
opět jednat o  výměnu starých nevyhovu
jících kotlů na  tuhá paliva za  ekologičtější 

typy zdrojů vytápění (kotle na  tuhá paliva 
emisní třídy 5+, kondenzační plynové kotle, 
tepelná čerpadla, solárně termické kolekto
ry) s dotací ve výši až 85 % ze 150 tisíc ko
run jako maximálních uznatelných výdajů 
(v  případě poskytování dobrovolného pří
spěvku krajem a  některými obcemi může 
být procento dotace dokonce vyšší). 

Informace o  kotlíkové dotaci budou po
skytovány ve  středu 18. a  25. listopadu, 
vždy od  10 do  17 hodin na  Magistrátě 
města Opavy, v  zasedací místnosti na  Kr
novské 71D. Bližší informace o  kotlíkové 
dotaci naleznete na  webových stránkách  
www.lokalnitopeniste.cz.  

Odpad ze svých zahrádek můžete uložit 
do  velkoobjemových kontejnerů rozmístě
ných na  území města až do  19. listopadu. 
Další odpady, jako jsou objemné, stavební 
či nebezpečné, však do  kontejnerů ne
vhazujte. Můžete je bezplatně odevzdat 
v  opavských sběrných dvorech na  ulici 
Hálkova, Bílovecká a  Přemyslovců, jejichž 

provozní doba je do 15. listopadu v pracov
ních dnech od 11 do 17.30 hodin a v sobotu 
od 8 do 11 hodin. Od 15. listopadu budou 
všechny sběrné dvory otevřeny každou so
botu od 8 do 11 hodin, Bílovecká pak navíc 
v  úterý, Hálkova ve  středu a  Přemyslovců 
ve čtvrtek od 11 do 17.30 hodin. Bližší infor
mace získáte na telefonu 553 756 877.

Rozmístění velkoobjemových kontejnerů

  2. 11. Nákladní – uslepení s ul. Tomáškova YWCA – zpevněná plocha u kaštanu Slámova – u opěrné zdi

  3. 11. nám. J. Adamsonové – parkoviště u parku Skřivánčí – za křižovatkou s ul. Jurečkova Englišova – u prodejny potravin

  4. 11. Puškinova – do vozovky Palackého – u domu č. 14 Horovo náměstí – uslepení

  5. 11. Sluneční – za vjezdem do sběrny Šeříková – křižovatka s ul. Květinová Stará silnice – křižovatka s ul. Prokopa Holého

  6. 11. Šeděnkova – parkoviště u prodejny Barum Šebelova – pravá strana za ul. Přemyslovců Slavkovská – křižovatka s ul. Pavlovského

  9. 11. Boční – pravá strana za ul. Krnovská Žižkova – křižovatka s ul. Nadační Mostní – u domu č. 11

10. 11. Wolkerova – naproti domu č. 32 Rolnická – konečná stanice autobusu (Ingstav) Ratibořská – odstavný pruh vedle Dřevony

11. 11. Raškova – vozovka naproti domu č. 11 Hillova – vozovka naproti domu č. 24 Pekařská – vozovka naproti domu č. 107

12. 11. 28. října – křižovatka s ul. U Švédské kaple Válečkova – křižovatka s ul. Fügnerova Fügnerova – křižovatka s ul. Na Bahně

13. 11. Kolofíkovo nábřeží – s ul. Na Potůčku Jurečkova – u kotelny Heydukova – vozovka

16. 11. Zahradní – křižovatka s ul. Tyršova Mendlova – panelová plocha u restaurace Ztracená – křižovatka s ul. Gudrichova

18. 11. Vaníčkova – vozovka Wintrova – spojka s ul. Slovenská Hlavní – u domu č. 93

19. 11. Bílovecká – plocha před SÚS Ruská – křižovatka s ul. Na Pomezí U Hřbitova – plocha u hřbitova
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EVAKUACE PŘI MIMOŘÁDNÝCH UDÁLOSTECH
Přehledný návod, jak postupovat v krizových situacích
Povodně, hrozba výbuchu, chemické havárie mohou způsobit, 
že budete muset na určitý čas opustit svůj domov. K nařízení eva
kuace se přistupuje jen ve zcela mimořádných situacích, jako byl 
například nález nevybuchlé letecké pumy na sídlišti v Kateřinkách. 
Jak se na ně připravit? A jak postupovat, když k nim dojde?

O evakuaci v Opavě vás bude informovat policie, městská policie, 
hasiči či pracovníci magistrátu. Vždy dbejte jejich pokynů.

Co musím udělat před opuštěním bytu nebo 
rodinného domu?
 1     Připravte si evakuační zavazadlo: 

evakuační zavazadlo se připravuje pro případ opuštění bytu 
v důsledku vzniku mimořádné události nebo nařízené evaku
ace. Jako evakuační zavazadlo poslouží běžné lehké cestovní 
zavazadlo, např. batoh, cestovní taška nebo kufr. Zavazadlo 
označte svým jménem a adresou,

V případě závažných mimořádných událostí najdete aktuální informace i na www.opavacity.cz nebo na www.facebook.com/mestoopava. 
Další informace najdete na http://www.opava-city.cz/ochrana-obyvatel nebo www.hzsmsk.cz.

Telefonní linky tísňového volání:
112 jednotné evropské číslo tísňového volání

150 Hasičský záchranný sbor České republiky

156 Městská policie

155 Zdravotnická záchranná služba

158 Policie České republiky

553 756 111 Magistrát města Opavy

 2     uhaste otevřený oheň v kamnech, vařičích, tepelných agregátech atd.,

 3     vypněte elektrické spotřebiče (mimo ledniček a mrazniček), utěs
něte ventilační otvory,

 4     uzavřete přívod vody a plynu,

 5     přesvědčte se, zda o evakuaci vědí i sousedé,

 6     uzavřete okna a dveře,

 7     nezapomeňte dětem vložit do kapsy oděvu cedulku se jménem 
a adresou,

 8     kočky a psy si vezměte s sebou nejlépe v uzavřených schránkách, 
exotická zvířata, která přežijí delší dobu, nechejte doma, zásobte 
je před odchodem potravou,

 9     vezměte evakuační zavazadlo, 

10    uzamkněte byt, dům a zajistěte okna a dveře proti vloupání,

11    na dveře dejte oznámení, že jste byt opustili a dostavte se na ur
čené místo. 

obsah evakuačního zavazadla:

»  osobní doklady (občanský průkaz, pas, rodný list, řidičský prů
kaz, technické osvědčení motorového vozidla, průkaz pojištěn
ce apod., včetně dokladů rodinných příslušníků), psací potřeby 
a dopisní obálky se známkami,

»  léky a  zdravotní pomůcky (osobní léky, obvazy), příp. brýle 
ke čtení,

»  cennosti (peníze, vkladní knížky, cenné papíry, pojišťovací 
smlouvy, platební a sporožirové karty apod.),

»  sezónní oblečení (náhradní oděv, prádlo, obuv, pláštěnka),
» prostředky osobní hygieny,
»  spací pytel (přikrývky), karimatka nebo nafukovací lehátko,
»  jídelní nádobí, potřeby na šití, kapesní nůž, otvírač na konzervy,
» základní (trvanlivé) potraviny na 2 až 3 dny, včetně nápojů,
»  kapesní svítilna + náhradní baterie, svíčky, zapalovač, zápalky,
»  doporučuje se přenosný rozhlasový přijímač + náhradní bate

rie, píšťalka, předměty pro vyplnění dlouhé chvíle (např. stolní 
společenská hra, knížka).

 Pro případ evakuace osoby s jejím domácím zvířetem: Zdravotní 
průkaz domácího zvířete.
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Milan Švajgr převzal 
Cenu statutárního města Opavy

významný český atlet milan Švajgr převzal cenu statutárního města opavy. ta byla někdejšímu 
pokořiteli emila zátopka udělena k jeho významnému životnímu jubileu – 90. narozeninám.

Milan Švajgr patřil počátkem 50. let minu
lého století k  našim nejlepším sportovcům. 
V letech 1949 až 1953 vybojoval celkem čtyři 
tituly mistra Československa. Roku 1949 při 
závodu na  5000 metrů v  Praze skončil dru
hý za  Emilem Zátopkem, ale porazil vítěze 
z  londýnské olympiády 1948, Švéda Toreho 
Sjöstranda. Díky jeho skvělé formě byl no
minován na olympiádu v Helsinkách. Jenže 
se stala těžko pochopitelná věc. Přestože ho 
s  Emilem Zátopkem pojilo velké přátelství, 
byl to právě Emil Zátopek, který jako člen 
výběrčí komise Milana Švajgra nedoporučil. 
Uvedl tehdy, že by se vystudovaný právník 
nemusel z Finska vrátit. Zátopek se za to poz
ději omluvil, Švajgr to jako křivdu nebere. „To 
už je dávno zapomenuté,“ říká dnes. Malou 
náplastí mu mohlo být to, že v roce 1952 při 
závodu na 3000 m Zátopka porazil.

V období 1967 až 1971 Milan Švajgr vykoná
val funkci předsedy atletického oddílu Sle
zan Opava. Profesně se celý život živil jako 
právník. Do důchodu odešel ve svých 76 le
tech. 

Dodnes je však ve  výborné kondici. Pravi
delně sportuje a například ještě před dvěma 
týdny si na kole zajel zaplavat do Stříbrného 
jezera.

U příležitosti udělení Ceny statutárního měs
ta Opavy přijalo Milana Švajgra ve  čtvrtek 
odpoledne vedení města – primátor Martin 
Víteček, náměstkyně Simona Bierhausová, 
náměstek Dalibor Halátek a tajemník Tomáš 
Elis. „Milan Švajgr má za  sebou neuvěřitelný 
životní příběh. Dokázal toho strašně moc, 
přesto zůstal velmi skromným. Proto si tuto 
cenu bezesporu zaslouží,“ řekl primátor Mar
tin Víteček. „Je to pro mě velká čest a  děkuji 
vám za to,“ reagoval Milan Švajgr. Jeho oce
nění navrhl známý opavský atlet Jiří Sýkora, 
který se čtvrtečního přijetí na Hlásce rovněž 
zúčastnil.  



k u lt u r a  a  v o l n ý  č a s

k r átc e

podzimní koncert z dílny 
Wolfganga amadea mozarta
Operní sbor a orchestr Slezského divadla 
uvede pod taktovkou dirigenta Damiana 
Binettiho díla Wolfganga Amadea Mozar
ta v neděli 1. listopadu od 19 hodin. Kro
mě skladeb Sinfonia č. 6 – F Dur, Exsultate 
Jubilate a  Ave Verum Corpus zazní také 
Requiem d moll.  

zbigniew Czendlik opět v opavě
Lanškrounský děkan Zbigniew Czendlik se 
takřka na den přesně po roce vrací do Opa
vy na besedu s občany. Akci, která se usku
teční ve  středu 4. listopadu od  17 hodin, 
pořádá opět Charita Opava a  proběhne 
stejně jako loni v kině Mír. A nejen to – Zi
biho, jak zní přezdívka populárního kněze 
a  moderátora, opět doprovodí písničkář 
Pavel Helan. Výtěžek ze vstupného, které je 
50 korun, bude určen Mateřskému centru 
Neškola. Také ta si pro návštěvníky spolu 
s organizátory chystá jedno speciální pře
kvapení. Akce probíhá v  rámci oslav Rok 
2015 s neziskovkou roku. 
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Vánoční trhy v novém kabátě

Opava cantat 2015

Vánoční trhy budou letos kompletně v režii 
statutárního města Opavy. „Rozhodli jsme se 
tak po zkušenostech s dlouholetou spoluprací 
se zprostředkovatelskými agenturami. Dů-
vodem byla klesající úroveň vánočních trhů 
a  nespokojenost Opavanů,“ uvedla Magda
léna Hájková z odboru kancelář primátora. 
Z kapacitních důvodů se trhy navíc přesou
vají na Dolní náměstí. 

„V  letošním roce také dojde 
k posílení kulturního programu, 
který bude slavnostně zahájen 
27. listopadu akcí s  názvem 
Podvečer s  anděly,“ upřesňuje 
dále organizátorka. První den 
Opavanům nabídne netradič
ní podívanou v podobě vzduš
né akrobacie nad náměstím 
a  akrobacie na  šálách. To vše 
bude zakomponováno do vánočního příbě
hu s rozsvícením stromečku na náměstí. Až 
do Vánoc se pak lidé mohou těšit na zvučná 
jména celostátně známých interpretů, jako 
jsou Anna K, Blue Effect, Mňága a  Žďorp, 
Nebe, chybět nebudou ani opavské kapely 

jako Come and Play, Psychonaut a další. 

Do  programu se také zapojí opavské pří
spěvkové organizace. „Samozřejmě zůsta-
nou zachovány a naopak budou posíleny tra-
diční akce, které k  Vánocům neodmyslitelně 
patří, jako jsou lidové vánoční hry, chybět ne-
bude ani živý betlém, komponované vánoční 
pořady, cimbálové muziky či dechová hudba,“ 
poznamenala Magdaléna Hájková. 

Novinkou Vánočních trhů Opava by měly být 
dílničky a tvořivé programy pro děti, jakými 
jsou výroba adventních věnců, ukázky zdo
bení baněk a perníčků atd. „Na dva dny pak 
na Dolním náměstí vyroste řemeslné historické 
městečko s ukázkami tradiční řemeslné výroby, 

litím olova i s historickým kolotočem,“ odhalila 
další podrobnosti Magdaléna Hájková.

Mnohým Opavanům byl v minulosti trnem 
v  oku stánkový prodej. „Naší hlavní snahou 
byla podpora místních podnikatelů, výrobců 
a prodejců. Ve většině se také povedlo obsadit 
stánky místními prodejci a  výrobci. Opavané 
se tak po  dlouhé době mohou těšit na  Slez-
skou tvorbu s  baňkami, bohaté zastoupení 

regionálních produktů Opav-
ského Slezska, obměněný sorti-
ment občerstvení, který mimo 
jiné nabídne také slezské speci-
ality,“ láká Magdaléna Hájková. 
Po  dobu konání vánočního 
jarmarku bude každý den mezi 
16 až 20 hodinou otevřena věž 
Hlásky. 

Více informací k  listopadovému programu 
najdete v  kulturním kalendáři. Kompletní 
program bude uveřejněn v prosincovém vy
dání Hlásky a všechny aktuální informace se 
budou objevovat na  webových stránkách 
města nebo na Facebooku. 

Prezentujte se na Vánočních trzích Opava 2015 
Statutární město Opava nabízí možnost podílet se na organizaci 
vánočních trhů také místním podnikatelům a firmám. Zapojily se 
firmy Ferram, a. s. a Moravskoslezské cukrovary, a. s. Máte-li i vy zá
jem dozvědět se více, kontaktujte Magdalénu Hájkovou na telefonu 
604 229 355 nebo emailu magdalena.hajkova@opavacity.cz. 

Letos se po devatenácté sjedou do slezské 
metropole sbory z celé České republiky na 
Opava cantat. Jedná se o  soutěžní přehlídku, 
ve  které se zpěváci seznamují nejen s naším 
městem, ale i s prostředím pořádajícího Men
delova gymnázia. Nejvzdálenější sbor míří 
z Mostu. „Celostátní přehlídka pěveckých sborů, 
kterých bude letos šestnáct, je určena pro sbory 
středoškolské mládeže. Nabízí možnost soutě-
že ve  třech obsazeních – sbory smíšené, dívčí a 
mužské a nesoutěžní volné vystoupení v  rámci 
přehlídky pro všechny typy sborů,“ uvedla peda
gožka Mendelova gymnázia Eliška Slovíková. 

První program začne v pátek 20. listopadu 
dopoledne, kdy sbory osvěží řadou kon

certů atmosféru na  opavských základních 
školách. „Odpoledne od  14 hodin se začne 
soutěžit před mezinárodní porotou v  Kul-
turním domě Na  Rybníčku,“ vysvětlila Eliška 
Slovíková. Od 20 hodin si mohou zájemci 
v kostele svaté Hedviky vyslechnout loň
ského absolutního vítěze, sbor Puellae et 
Pueri z Nového Jičína. „Do pozdního sobot-
ního odpoledne pokračuje soutěžní přehlídka 
v  Kulturním domě Na  Rybníčku. Po  krátkém 
vydechnutí se odjíždí na  závěrečný koncert 
do Kulturního domu v Dolním Benešově, kde 
se sbory dozví výsledky,“ doplnila za organi
zátory Eliška Slovíková. Akce se koná za  fi
nančního přispění statutárního města Opavy 
a Moravskoslezského kraje. 
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slavnostní koncert olgy 
procházkové
Dlouholetá sólistka opery Slezského diva
dla, koncertní pěvkyně a  nositelka Ceny 
Petra Bezruče Olga Procházková pořádá 
pro všechny příznivce a milovníky krásné 
hudby slavnostní koncert „35 let Olgy Pro
cházkové“.  V programu zazní nejznámější 
operní árie a operetní melodie, které zpí
vala ve své roli na prknech opavského di
vadla, například Rosina, Gilda, Markétka, 
Mimi, Butterfly, Rusalka, Čardášová prin
cezna aj. Akce se koná v koncertním sále 
Knihovny Petra Bezruče ve  čtvrtek 5.  lis
topadu v  19 hodin. Na  klavír a  varhany 
umělkyni doprovodí František Šmíd, kon
cert bude slovem provázet Evžen Trupar. 

prodejní výstava Charity opava 
nabídne vánoční dárky
Mateřské centrum Neškola pořádá opět 
po roce ve svých prostorách v 1. poschodí 
fary kostela svatého Ducha na Masaryko
vě ulici 39 prodejní výstavu výrobků Cha
rity Opava. Akce se koná ve středu 11. lis
topadu od  8 do  12 hodin. K  zakoupení 
budou výrobky ze sociálně terapeutické 
dílny Radost, z Mateřského centra Neško
la, z Domu svatého Cyrila a Metoděje pro 
zrakově postižené a  také z  chráněných 
dílen (například šité hračky, keramika, 
šperky, pletené košíky, vánoční přání a de
korace). Výhodou je, že si již v  předstihu 
můžete v  klidu zakoupit vánoční dárky. 
Pro děti je otevřena herna s dozorem a ná
vštěvníci zde najdou i  místo k  posezení 
u malého občerstvení. 

letošní podzim bude opět 
v tónech country hudby
Největší country akce opavského regio
nu se opět blíží. V sobotu 21. listopadu se 
v 19 hodin v sále Kulturního domu ve Stě
bořicích rozezní první tóny 21. ročníku 
akce zvané Podzimní country širák. Jako 
každoročně je uspořádán jako přehlíd
ka nejlepších country kapel působících 
v Opavě a okolí. „V letošním ročníku před-
vedou své umění skupiny Karavana, Kotva, 
Tarantule, Slatinský Schrummel a  skupina 
Azyl," uvedla za pořadatele, kterým je kaž
doročně skupina Azyl, Lenka Weiglhofero
vá. Vstupenky je možné zakoupit v před
prodeji ve  Sluně. „Pro zájemce je zajištěn 
odvoz autobusem, který bude přistaven 
v  18.15 na  zastávku naproti obchodnímu 
domu Breda & Weinstein, rovněž tak zpět 
po skončení akce směrem do Opavy,“ dopl
nila Lenka Weiglhoferová.
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Lampiony rozsvítí centrum

Zemětřesení zahájí festival 
outdoorových filmů

den boje za svobodu a demokracii nabídne v opavě pro-
pojení vzpomínek i kulturního programu. 
Program začne v  úterý 17. listopadu 
v 10 hodin pietní akcí na náměstí Slezského 
odboje. V  17 hodin bude následovat zhru
ba hodinový lampionový průvod centrem 
města, který se vydá z Horního náměstí přes 
Dvořákovy sady a sady Svobody po Hrnčíř
ské ulici zpět na  Horní náměstí. „Průvod se 
uskuteční za  doprovodu bubenického sou-
boru Boris a na trase účastníci potkají zhruba 
desítku živých soch i figurín v  podání herců 
Slezského divadla,“ uvedla Magdaléna Háj
ková z odboru kancelář primátora. 

Lampiony si budou moci děti tradičně samy 
vyrobit ve Středisku volného času na Jasel
ské ulici, a to od 14.30 do 16.30 hodin, kde 
bude za poplatek 30 korun připraven i ma
teriál potřebný ke zhotovení, včetně svíček 
a lampionových tyčí. 

„Vzhledem k  úspěšnému loňskému ročníku 
jsme se rozhodli na Horní náměstí zařadit kul-
turní program, který plynule naváže na  lam-
pionový průvod,“ poznamenala Magdaléna 

Hájková s  tím, že tento scénář by se měl 
opakovat i v dalších ročnících. 

V rámci státního svátku proběhne v 18 hodin 
na  Horním náměstí slavnostní předání Ceny 
17. listopadu za  rozvoj občanské společ
nosti. „Cílem akce je podpořit a  ocenit stu-
denty, kteří  vyvíjejí aktivity, akce, iniciativy, 
jež pomohly nebo pomáhají v  jakékoliv oblasti 
veřejného zájmu v  Opavě: ekonomické, poli-
tické, kulturní, zdravotní, ekologické, sociální či 
vzdělávací,“ přiblížila ocenění Jana Hynarová, 
ředitelka Opavské kulturní organizace, která 
cenu ve spolupráci s městem a Rotary clubem 
Opava vyhlašuje. Poté bude následovat krát
ké představení Slezského divadla, které bude 
vycházet ze hry Plné ruce revoluce. Vrcholem 
oslav bude vystoupení Vladimíra Merty spolu 
s Ondřejem Fenclem a Janem Hrubým. 

Na  programu organizovaném městem se 
spolupodílí Slezské divadlo, Středisko vol
ného času, Opavská kulturní organizace 
a Slezské gymnázium.

Festival v  Opavě začne v  úterý 10. listopa
du v aule Slezské univerzity. První akcí bude 
multimediální program, ve kterém se osobně 
představí cestovatel Jiří Kráčalík a seznámí pří
tomné s Himalájemi. „Diváci budou také svěd-
ky zemětřesení, které Nepál postihlo,“ doplnila 
detaily koordinátorka opavského festivalu 
Lenka Drastichová. 

Přehlídka potrvá do  pátku 13. listopadu 
a na filmy mohou lidé chodit tradičně ve dvou 
blocích – v 17 a 19 hodin. Kompletní program 

opavské akce je uveřejněn v kulturním kalen
dáři tohoto vydání. 

V  Opavě se Mezinárodní festival outdooro
vých filmů organizuje již od  svého druhého 
ročníku v roce 2004. Projekce se konaly v klu
bu Klasik, Loutkovém divadle i  v  kině Mír. 
„Od roku 2012 pak probíhá promítání v historic-
kých prostorách Slezské univerzity pod odbor-
ným dohledem studentů oboru multimediální 
techniky v čele s jejich vyučujícím Martinem Pe-
tráskem,“ uvedla Lenka Drastichová. 
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Pro koho je výhodná inzerce v Regionu 
Opavsko? Pro občany města určitě ne!

Město je lidem blíž a má to smysl

Opavané mají široké možnosti, jak získat infor
mace o svém městě. Kromě webových a face
bookových stránek vydává město měsíčník 
Hláska, který je doručován občanům zdarma. 
Od  roku 2010 má Opava také svůj televizní 
zpravodaj, TV Polar vysílá reportáže o  životě 
ve městě a úspěších vedení města a na webu 
najdete videozáznamy zastupitelstev. V provo
zu je také Městské informační centrum (MIC). 
Na vše jdou z rozpočtu města nemalé částky, 
například měsíčník Hláska stojí ročně okolo 
1,5 milionu Kč, služby TV Polar přes 1 milion 
Kč ročně. Proč tedy k tomu všemu přibyla ještě 

placená inzerce v  týdeníku Region Opavsko? 
A proč zrovna v těchto a ne jiných novinách? 

Primátor Víteček (ANO) na  zastupitelstvu 
v červnu tohoto roku vysvětlil investici do in
zerce tak, že vedení města považuje za  nut
né informovat nejen občany Opavy, ale také 
občany vesnic na Prajzské (ano, přesně tak to 
řekl), kteří pracují v Opavě, a protože nejsou 
občany Opavy, nedostávají Hlásku do schrán
ky. Když už odhlédneme od  faktu, že se dá 
Hláska zdarma stáhnout elektronicky z webu 
města a je bezplatně k dispozici na podatelně 

magistrátu i v MIC, je s podivem, že v  jedné 
inzerci byly otištěny informace o tom, kde za
platit poplatek za odpady, tedy věc, která se 
týká výhradě občanů města. Inzerce je navíc 
vytištěna nezvykle velkým písmem a působí 
dojmem, že jen vyplňuje volnou stránku. In
formační hodnota je pro občany jiných obcí 
téměř nulová, zato se za  ni utrácejí peníze 
z městského rozpočtu, tedy daní Opavanů.

Pavla Brady, Pavel stehlík, olga Pavlíčková
www.Zelenaproopavu.cz
(článek byl redakčně krácen.)

Od nástupu nového vedení města se infor
movanost občanů radnicí zlepšila. Rozšířila 
se komunikace na  sociálních sítích a  byly 
zavedeny bezplatné Wi-Fi hotspoty v budo
vách magistrátu. Od  nového roku předpo
kládáme výraznou úsporu při výrobě Hlás
ky, přičemž zachováme její kvalitu.  A  jsou 
dokončovány i  další projekty, které velmi 
ulehčí přístup k  informacím lidem, kteří 
v Opavě bydlí nebo žijí. 

Hláska je periodikum, které dostává
te do  schránek vy, kdo v  Opavě bydlíte. 
Ale  možná ještě větší počet lidí v Opavě pra
cuje, žije a chodí vyřizovat věci na úřad anebo 

se účastní kulturních a společenských akcí.  Ti 
všichni lidé z Otic, Hradce nad Moravicí, Kra
vař a mnoha dalších okolních měst a obcí si 
Hlásku nemají šanci přečíst, zvláště pokud 
nejsou aktivní na internetu. Takových je mezi 
námi stále dost a my na ně bereme ohled. Ne
hledě na  to, že město Opava je významným 
centrem širšího regionu Opavského Slezska 
a  sluší se, aby se jako takové prezentovalo 
za použití efektivních nástrojů komunikace. 

Pro noviny Region Opavsko jsme se rozhod
li ze dvou důvodů: je to nejprodávanější re
gionální tištěné periodikum a cena byla více 
než příznivá. Byli bychom špatní hospodáři, 

kdybychom této nabídky nevyužili.  Strán
ka, kterou v  těchto novinách zveřejňuje
me, je apolitická, postavená na  užitečných 
informacích a  termínově vhodně vyplňuje 
mezeru mezi jednotlivými vydáními Hlásky. 

Cílem města v  této komunikační strate
gii je, aby občan pro informace nemusel 
chodit do  infocentra nebo čekat až vyjde 
další Hláska, ale aby měl informace o  dění 
ve městě vždy po ruce. 

Martin Petrásek
poradce primátora  
pro mediální komunikaci
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Recyklace zachrání ročně v ČR téměř dva miliony stromů
Díky třídění a recyklaci odpa-
dů se v loňském roce podařilo 
ušetřit 25 km2 přírodních území, 
jejichž zdroje by se jinak mu-
sely vytěžit. Jen tříděním pa-
píru se daří ročně zachránit až 
1 800 000 stromů.

Vytříděné odpady z barevných kontejnerů od-
váží svozové fi rmy na dotřiďovací linky, kde se 
dotřiďují a upravují na druhotnou surovinu pro 
další zpracování. 

Na těchto dotřiďovacích linkách jsou odpady 
dále tříděny na různé druhy, podle jejich materi-
álového složení nebo podle potřeb a technolo-
gií konečných zpracovatelů. Například dovezený 
papír z modrých kontejnerů se dále roztřídí na 
noviny, časopisy, kartony, lepenku a další druhy. 
Plasty ze žlutých kontejnerů se třídí na barevné 
a čiré PET láhve, fólie podle barev, duté obaly od 
kosmetiky a podobně. 

Takto roztříděné odpady, zbavené nežádoucích 
příměsí, se lisují do balíků a jsou odváženy ke 
konečným zpracovatelům k recyklaci. Z odpadů 
se pak pomocí tohoto procesu vyrábí buď úplně 
nové výrobky, nebo se přidávají k dalším surovi-
nám pro výrobu nových předmětů.

Využití vytříděných odpadů
Z vytříděných PET lahví se dnes vyrábějí nové 
PET lahve, vlákno pro výrobu textilii. Využití např. 
oděvní, automobilový průmysl. Vytříděné folie 
a sáčky jsou zpět regranulvány na primární ma-
teriál a jsou využity zpět pro výrobu pytlů např. 
i do odpadkových košů. Ze směsných plastů se 
vyrábějí např. obrubníky, protihlukové stěny ko-
lem rychlostních silnic a dálnic, přepravní palety, 
plotové plaňky či zatravňovací dlažba. Papír se 
nejčastěji recykluje v papírnách na nový papír. 
Tímto způsobem může být použitý až sedmkrát. 
Další možností jeho recyklace je výroba tepel-
ných izolací nebo příměsí do stavebních hmot.

Nápojové kartony tj. krabice od mléčných vý-
robků, džusů, vína apod. je možno využít dvojím 
způsobem. V papírnách, kde se využije papírová 

část pro výrobu papíru. Mimo nového papíru lze 
z něj vyrábí i lisované a izolační desky, které se 
používají ve stavebnictví jako alternativa sádro-
kartonových desek nebo při výstavbě monto-
vaných rodinných domů. Z vytříděného skla se 
nejčastěji vyrábí sklo obalové – lahve na mine-
rálky, alkohol a pivo, zavařovací sklenice a růz-
né skleněné výrobky. Sklo se také používá jako 
přísada do speciálních druhů betonů, brusných 
hmot, tepelných izolací a podobně. 

Jak na tom s tříděním jsme?
Třídění odpadu již v České republice patří 
k dobrému vychování. Podle posledních údajů 
aktivně třídí 72 % populace ČR, což znamená 
15% nárůst za posledních 10 let. Zároveň se 
neustále zvyšuje počet kontejnerů na tříděný 
odpad. V současnosti je v celé zemi rozmístě-
no více než 253 000 barevných kontejrů. Díky 
tomu se zmenšila průměrná vzdálenost k nim 
na 99 m a třídění odpadů se tak stalo pro obyva-
tele České republiky pohodlnější. Za jeden rok 
se podařilo zrecyklovat a znovu využít 75 % cel-
kové produkce obalů, což řadí Českou republiku 
mezi evropskou špičku.
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Internetové 
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s DPH

Široký sortiment 
zimních pneu skladem

NÁKUP 4ks ZIMNÍCH PNEU
= SLEVA 25% NA MONTÁŽ

+ dárek dle vl. výběru (deka, obaly na pneu, zimní směs do ostřikovačů)

REZERVUJTE SI TESTOVACÍ JÍZDU JEŠTĚ DNES
REPRECAR NEW s.r.o., autorizovaný dealer Nissan, Přemyslovců 344/6, Opava-Jaktař, tel. 734 423 495
www.nissanreprecar.cz 
Nabídka je platná pro smlouvy se zákazníky uzavřené od 14. 9. 2015 do 30. 11. 2015. Zobrazení jsou pouze ilustrativní. Data a údaje uvedené v této reklamě jsou určené výlučně k informačním účelům a nemohou být považovány za 
návrh smlouvy. Pro výbavu Acenta je možné zvolit sadu personalizace interiéru nebo exteriéru – bez personalizovaných kol. Pro výbavu Tekna pak sadu personalizace exteriéru. V případě, že zákazník nezvolí žádnou personalizační sadu 
nebo si vybere výbavu Visia, získá slevu ve stejné výši, jako je hodnota personalizace. Nissan Juke: kombinovaná spotřeba: 4,0–7,4 l/100 km, kombinované emise CO2: 104–169 g/km, Nissan Qashqai: 3,8–6,0 l/100 km, 99–138 g/
km, Nissan X-Trail: 4,9–6,4 l/100 km, 129–149 g/km. 

NISSAN JUKE
S PERSONALIZAČNÍ SADOU ZDARMA

NISSAN QASHQAI NISSAN X-TRAIL

JEDINEČNÉ CROSSOVERY NISSAN
POZNEJTE INOVACE V CELÉ JEJICH KRÁSE!

REPRECAR_11.indd   1 20.10.2015   10:53:27
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• MYCÍ CENTRUM        
 2x myčka pro osobní vozidla
 ruční mycí box
 2x nákladní myčka

Nejširší nabídka služeb pro motoristy na jednom místě!!!

Internetové 
ceny pneu!!!

PŘEZUTÍ 
od 499 Kč 

s DPH

Široký sortiment 
zimních pneu skladem

NÁKUP 4ks ZIMNÍCH PNEU
= SLEVA 25% NA MONTÁŽ

+ dárek dle vl. výběru (deka, obaly na pneu, zimní směs do ostřikovačů)

REZERVUJTE SI TESTOVACÍ JÍZDU JEŠTĚ DNES
REPRECAR NEW s.r.o., autorizovaný dealer Nissan, Přemyslovců 344/6, Opava-Jaktař, tel. 734 423 495
www.nissanreprecar.cz 
Nabídka je platná pro smlouvy se zákazníky uzavřené od 14. 9. 2015 do 30. 11. 2015. Zobrazení jsou pouze ilustrativní. Data a údaje uvedené v této reklamě jsou určené výlučně k informačním účelům a nemohou být považovány za 
návrh smlouvy. Pro výbavu Acenta je možné zvolit sadu personalizace interiéru nebo exteriéru – bez personalizovaných kol. Pro výbavu Tekna pak sadu personalizace exteriéru. V případě, že zákazník nezvolí žádnou personalizační sadu 
nebo si vybere výbavu Visia, získá slevu ve stejné výši, jako je hodnota personalizace. Nissan Juke: kombinovaná spotřeba: 4,0–7,4 l/100 km, kombinované emise CO2: 104–169 g/km, Nissan Qashqai: 3,8–6,0 l/100 km, 99–138 g/
km, Nissan X-Trail: 4,9–6,4 l/100 km, 129–149 g/km. 

NISSAN JUKE
S PERSONALIZAČNÍ SADOU ZDARMA

NISSAN QASHQAI NISSAN X-TRAIL

JEDINEČNÉ CROSSOVERY NISSAN
POZNEJTE INOVACE V CELÉ JEJICH KRÁSE!

REPRECAR_11.indd   1 20.10.2015   10:53:27
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SLEZSKÉ DIVADLO
  1. 11. 19.00 podzImní KonCErt. W. A. Mozart: Re

quiem, Sinfonia č. 6, Exsultate Jubilante 
a Ave Verum Corpus

mimo

  4. 11. 19.00 maCBEth sk. 2 stará – O
  6. 11. 19.00 tosCa sk. 3 – O 
  7. 11. 16.00 mrazíK mimo – M
  8. 11. 14.00 a 16.30 CEsta do pravěKu. Městské divadlo 

Zlín.
POH I, II – P 

  9. 11. 19.00 souBornÉ dílo WIllIama shaKE-
spEara. Komorní divadlo za oponou.

sk. S, M – Č

10. 11. 18.00 vŠEChno nEjlEpŠí sk. S – Č  
13. 11. 19.00 maCBEth sk. 4 stará – O
14. 11. 17.00 zdravÝ nEmoCnÝ mimo – Č 
15. 11. 18.00 hlEdám děvčE na BooGIE WooGIE mimo – OP 
16. 11. 19.00 lEnI. Divadlo v Řeznické Praha. mimo – Č  
18. 11. 19.00 Faust sk. M – B
19. 11. 19.00 BÝt nEBo nEBÝt sk. 6 stará – Č
21. 11. 21.00 noC dIvadEl. Viz krátce str. 27.  
24. 11. 19.00 vEsElá vdova sk. 5 st. – OP
26. 11. 19.00 nápoj lásKy sk. 9 stará – O
28. 11. 18.00 vŠEChno nEjlEpŠí sk. 7 – Č 
29. 11. 17.00 EdIth a marlEnE. Komorní divadlo 

za oponou.
mimo – Z 

Č = činohra, O = opera, M = muzikál, P = pohádka, Z = zpěvohra, B = balet, OP = opereta

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
KONCERTY

30. 11. 19.00 váŠEŇ FlamEnCa – Ensemble Arturo Ramón (Špa
nělsko/Nizozemsko): A. Ramón – kytara, E. F. Córdoba 
– zpěv, C. Dénia – kytara, zpěv, U. Demandt – perkuse.
III. abonentní koncert pro milovníky krásné hudby. 
Kulturní dům Na Rybníčku.

VÝSTUPY NA MĚSTSKOU VĚŽ HLÁSKA   27. 11.–23. 12.
Výstupy budou probíhat každý den v 16–20 hodin každých 20 minut. Rezervace 
lístků v Městském informačním centru Opava.

VÁNOČNÍ TRHY OPAVA  – DOLNÍ NÁMĚSTÍ    27. 11.–23. 12. 
27. 11. 17.00 „podvEčEr s anděly“ – vzdušná akrobacie na šálách, 

spouštění andělů z nebe, rozsvícení vánočního stromu 
(artistické uskupení Cirkus trochu jinak)

28. 11. 18.00 mŇáGa a ŽĎorp – koncert 
29. 11. 14.00–17.00

14.00–18.00

„jEŽíŠKŮv poŠtovní ÚŘad“ – pošťák s pomocníky 
rozdává pravý Ježíškův dopisní papír 
„advEntní věnCE“ – výroba adventních věnců a tvoři
vé dílničky s Masarykovou střední školou zemědělskou 
a VOŠ Opava

30. 11. 10.00

16.00

„o nEjKrásnějŠí vánoční ozdoBu“ – vyhlášení 
soutěže
dEChovÝ orChEstr KoBEŘanKa – vánoční koncert

  1. 12. 17.00–19.00 KIKstart – program hudební zkušebny pro mládež (kon
cert kapel Rébus, Reason to Wait, Petr Cieplý & Filip Najser) 

  2. 12. 10.00–18.00 tradIční čEsKá zaBIjačKa z větŘKovIC – s dopro
vodem flašinetáře Františka Šťastného

  3. 12. 17.00–20.00 ohŇová párty – hity, plameny a dárky (večer s  Opav
skou kulturní organizací)

  4. 12. 18.00 roCK & roll Band marCEla Woodmana – koncert
  5. 12. 16.00 čErtovsKÝ KarnEval stŘEdIsKa volnÉho času 

– sraz Mikulášů, andělů a čertů z celé Opavy, divadelní 
představení, tancování, soutěže atd.

  6. 12. 17.00 valaŠsKÝ vojvoda – komponovaný vánoční pro
gram národopisného souboru

XIII. MEZINÁRODNÍ FESTIVAL OUTDOOROVÝCH FILMŮ   10.–13. 11.
Podrobnější info na www.outdoorfilms.cz, předprodej Sluna. Aula Slezské univerzity. 

10. 11. 17.00 BEsEda – J. Kráčelík (Himalaya Expedition Treking 
Langtang – Armagedon)

10. 11. 19.00 pyramIdy: sEsKoK dIvŮ (IBN, 4 min.), panaroma 
(ESP, 28 min.), na KŘídlECh dIvoKÝCh Koní (CZE, 
26 min.), FInd your lovE (GBR, 2.37 min.), sKatEpor-
nInG (CZE, 35 min.), CEsta 626 (CZE, 8 min.).

11. 11. 17.00 almost aBlazE (USA, 77 min.), BrandarIs raCE 
(CZE, 16 min.), thE WatErs oF GrEEnstonE (AUT, 
6 min.).

11. 11. 19.00 Žít pro váŠEŇ (SVK, 59 min.), vElIKonoční rEGata 
2015 (CZE, 30 min.), zam Fo(u)r WhEEls (CZE, 7 min.).

12. 11. 17.00 onEy anWar ChasInG thE drEam (GBR, 41 min.), 
la dElICatEssE du poIl (BEL, 35 min.), Fyrst (CZE, 
27 min.).

12. 11. 19.00 stElvIo, CroCEvIa dElla paCE (CEU, 52 min.), 10 % 
aFrIKy (CZE, 26 min.), rEd Bull FEEl thE WhEEl 
(CZE, 12 min.), BaCK to tEahupoo (AUT, 4 min.).

13. 11. 17.00 zEmě jE Kulatá 2 – IndIE zEmě KontrastŮ! (CZE, 
70 min.), ataCama projECt (AUT, 15 min.), prEvaIl 
(USA, 6 min.).

13. 11. 19.00 stolEtí mIroslava zIKmunda (CZE, 97 min.), lIFE 
In a lEGEnd´s shadoW (USA, 5 min.), mtB trIloGy 
(CZE, 4.1 min.).

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz 

GalErIE oBECního domu
vIlIam slamInKa / IdEálna vEĽKosŤ – potrvá do 29. 11.
rŮŽEna sEdláŘová / moŘE, moŘE, samÉ moŘE – 2.–29. 11., foyer kavárny

EXpozICE CEsta města
opavsKÝ pIvovar. od zrozEní K současnostI – vernisáž 12. 11. v 17 h., potr
vá do 14. 4. 2016. Komentovaná prohlídka výstavy: 30. 11. v 16 h.
rEvoluCE 1989 v opavě očIma aKtÉrŮ – vzpomínkový a diskuzní večer, Klub 
Art. 16. 11. v 18 h.
pIvovarnICtví v raKousKÉm (čEsKÉm) slEzsKu v 19. a v 1. polovIně 20. 
stolEtí – přednáška. 24. 11. v 17 h.

KluB art
4. 11. 19.30 lanGE naCht dEr KurzEn tEXtE – večer německé 

literatury
5. 11. 18.00 BEz lodIčEK – talkshow nejen pro ženy
11.11. 16.30 doBa sEdavá – středeční přednáška se Slezským 

gymnáziem
12. 11. 19.00 taKovEj BarEvnEj voCas lEtíCí KomEty – doku

mentární film o Filipu Topolovi
13. 11. 20.00 QuItE QuIEt + aCoustIC sEssIon + maElla – večer 

jiného folku
18. 11. 19.00 Country s. r. o. – opavská country kapela
19. 11. 19.00 dEn poEzIE 2015 – básnický festival
20. 11. 20.00 los pErdIdos + nŠočI + rotujíCí KEdluBEn  

– klubová scéna
21. 11. 20.00 IllE + nEvEr sol – klubová scéna
25. 11. 19.00 jIŘí čErnÝ / poEzIE a roCK – nejznámější český 

hudební publicista uvádí poslechový pořad
26. 11. 19.00 hudEBní masaKry + čEsKá hudEBní sCÉna – před

náška s projekcí a diskuzí
27. 11. 20.00 KapItán dEmo + psyChonaut + dj Kay BurIánEK 

– největší česká star v Artu
28. 11. 20.00 tIChá dohoda – Indie/Rock/Alternative

dŮm umění, otevřeno Út–Ne v 10–18 h.
Vernisáž výstav – 11. 11. v 17 h., výstavy potrvají do 3. 1. 2016: umění čistého srdce 
(atrium, ambit), Emma srncová a jan skorka lauko / malba a litografie (sloupová 
síň 1. patro), daniel Šperl / Životní styl japonska (sloupová síň 2. patro), válečný 
mrak (oratoř), nejeden život – žijeme mezi vámi (kostel sv. Václava).

VÝSTAVY
jonáŠ CzEsany – KonstElaCE. Vernisáž výstavy – 12. 11. v 17 h. Galerie Hřivnáč, 
Ostrožná 10, 1. patro. Otevřeno Út–Pá, 10–12, 13–17 h., So, 10–12, 13–15 h. Potrvá 
do 11. 12. Info: www.galeriehrivnac.cz.

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

  3. 11. 18.00 pEtr nazarov: havaj – cestovatelská přednáška, sál
10. 11. 17.00 s vínEm na CEstáCh – svatomartInsKÉ posEzE-

ní – přednáška a promítání fotografií s V. Müllerem. 
Pobočka Kateřinky

19. 11. 18.00 čEstmír luKEŠ: nEpál – podzimní Baruntse, přednáš
ka, sál knihovny

24. 11. 18.00 márovI: raKousKo a FranCIE – setkání s cestovatel
skou rodinou, sál knihovny

25. 11. 10.00 vánoCE za dvEŘmI… – KluB mamInEK – Kateřinky
vÝstavy

souznění. Tři výtvarníci ze ZUŠ v Háji ve Slezsku – P. Hanousek, A. Zupková a I. Ci
helková. Vernisáž 2. 11. v 18 h., potrvá do 27. 11. Vestibul knihovny. 
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vánoCE jsou za dvEŘmI. Výstava vánočních drobností pro oko i dobrou náladu. 
2. 11.–22. 12. Oddělení pro dospělé čtenáře, Nádražní okruh 27.
pEtra vavrEčKová: o slunovratu. Fotografická výstava, potrvá do 30. 11. 
Pobočka Kateřinky.
luKáŠ láryŠ: mazursKá jEzEra. Fotografická výstava, potrvá do 22. 12. Poboč
ka Kylešovice.

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

vÝstavy
čas vánoC v časECh válKy. Minivýstava ve správní budově památníku. 
1.–30. 11. Národní památník II. světové války.
nEKlIdnÉ stolEtí. Unikátní výstava představující období let 1914–1989 ve Slez
sku. Potrvá do 31. 1. 2016. Historická výstavní budova.
aBECEda lItEratury. Literárně zaměřená výstava představující tvorbu slezských 
autorů 20. století. Potrvá do 29. 2. 2016. Památník Petra Bezruče.
čas válKy, čas míru. Výstava přiblíží situaci ve Slezsku a na Ostravsku v letech 
nacistické okupace. Potrvá do 30. 11. Národní památník II. světové války.
BudujEmE slEzsKo. Ostravská operace měla nedozírné následky. Pomoc přišla 
v podobě akce Budujeme Slezsko. Do 30. 11. Národní památník II. světové války.
vÝstava plastIKovÝCh modElŮ a oBrazŮ vladImíra BIdla. Potrvá 
do 30. 11. Národní památník II. světové války.
KrajInou slEzsKa. Návštěvníkům budou přiblíženy změny, které oblast Slezska 
v minulosti, především ve 20. století výrazně poznamenaly. Potrvá do 1. 3. 2016, 
Arboretum Nový Dvůr.

aKCE
vÝroBa KnIŽníCh záloŽEK – workshop v rámci výstavy Abeceda literatury, re
zervace: 778 488 261, malanikova@szm.cz. 21. 11. v 9–14 h. Památník Petra Bezruče.
KrajIna v lItEratuŘE čEsKÉho slEzsKa a ŠIrŠího ostravsKa – přednáška 
M. Tomáška zaměřená na roli krajiny v textech slezských autorů z přelomu 19. a 20. 
století. 24. 11. v 17 h. Památník Petra Bezruče.
KomEntovanÉ prohlídKy – 14. 11. v 10 h. prohlídka výstavy Neklidné století, 
v 15 h. prohlídky expozice Příroda Slezska a Encyklopedie Slezska. Historická 
výstavní budova.
mnIChov 1938 a tzv. druhá rEpuBlIKa. 3.– 30. 11. – přednáška v památníku 
v Hrabyni pro starší 13 let a školy. Rezervace: 553 775 091, pamatnik-valky@szm.cz.

FILMOVÝ KLUB, KINO MÍR
hon (Dánsko, 2012, režie T. Vinterberg). Vynikající Mads Mikkelsen ve filmu o lži, 
předsudcích a o tom, kam až může vést slepá touha po spravedlnosti. 2. 11. v 18 h.    
oKno do dvora (USA, 1954, režie Alfred Hitchcock). Klasický snímek Mistra hrůzy 
se zajímavou zápletkou, skvělou hudbou a kamerou, svižným dějem a postupně 
budovaným napětím. Projekt 100. 5. 11. v 18 h., kino Orion Hradec nad Moravicí.
zvuK hluKu (Švédsko, Francie, 2010, režie Johannes Stjärne Nilsson, Ola Simon
sson). Absudrní a zábavná komedie je originálním zamyšlením o hluku a tichu 
ve veřejném prostoru aneb na co vše se dá zahrát koncert. 9. 11. v 18 h.
rEQuIEm za sEn (USA, 2000, režie Darren Aronofsky). Osamělá Sára chce 
zhubnout, její syn Harry podléhá drogám a stahuje i svou přítelkyni. Harry vymyslí 
plán, jak přijít k penězům, ale vše se zhroutí. Bez peněz a bez drog zůstává pouze 
závislost. 16. 11. v 18 h. 
náhoda (Polsko, 1981, režie Krzysztof Kieślowski). Cyklicky budovaný příběh 
o třech pokusech mladíka najít životní zakotvení. Film ukazuje tři různé osudy 
jednoho člověka, o kterých rozhoduje náhoda.  23. 11. v 18 h.
stud (Velká Británie, 2011, režie Steve McQueen). Snímek zpracovává syrovým 
a nevulgarizujícím způsobem téma závislosti na sexu. Film je studií o osamělosti, 
sobeckosti a neschopnosti komunikovat. 30. 11. v 18 h.

MATIČNÍ DŮM
Matiční 2, Opava
BludnÝ KámEn (www.bludnykamen.cz) – 4. 11. v 19 h. Rafal Mazur + Kier Neu
ringer (PL/USA), jazz na akustickou kytaru a saxofony, 11. 11. v 17 h. Včelí symfonie, 
přednáška P. Klusáka s poslechem hudby a zvuků, 18. 11. v 19 h. Moving orchestra 
v Bludném kameni, setkání špičkových performerek – tanečnic se soudobými 
hudebníky. Galerie Cella (Matiční 4): 5. 11. v 18 h. vernisáž výstavy Martina Zeta. 
Po–Pá v 9–11 a 12–16 h. Centrum buddhismu (www.bdc): 26. 11. v 19 h. Buddhovo 
vysvobozující učení (přednáška).
za opavu (www.zaopavu.cz) – Muzikohrátky – 10. a 24. 11. v 15.30 h. (pestrý 
úvod do světa hudby pro děti ve věku 6–10 let). Rukodílna – 3. a 17. 11. v 15.30 h. 
(výtvarná dílna pro děti). Angličtinka hrou – St v 17 h. pokročilí, Čt v 15.45 h. začá
tečníci (kurz pro děti a rodiče od 3 do 6 let, pro začátečníky i pokročilé). Akrojóga 
– 5. a 19. 11. v 17–19 h. (párové cvičení).
spolEK pro rodInu opava (www.spolekprorodinu.webnode.cz) – 7. 11. v 17 h. 
Beseda o těhotenství, porodu a šestinedělí, 7.–8. 11. v 9–16 h. Kurz kompletní před
porodní přípravy s hypnoporodem M. Kalusové. 20. 11. v 16 h. Skupina rodičů o oč
kování, 26. 11. v 17 h. Ženský kruh – setkání žen s arteterapeutkou M. Novákovou.

LOUTKOVÉ DIVADLO 
Střediska volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedivadlo@svco-
pava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představe-
ním v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

  1. 11. 10.00 a 16.00 KvaK a ŽBluŇK. Theart Ludem Ostrava, děti od 4 let.
  8. 11. 10.00 a 16.00 ŠŤastnÝ sKŘítEK. DDS Jitřenka LD SVČ, děti od 4 let.

14. 11.
a 15. 11.

16.00
10.00 a 16.00

víKEnd s dIvadlEm malÉhry Brno: 
14. 11. Jak na příšery (autorské čtení z knihy pohádek 
s autogramiádou). 15. 11. Sněhová královna (pro děti 
od 4 let, předprodej: Sluna).

19. 11. 18.00 tajE thajsKa. Foto a video projekce K. a M. Motani. 
Předprodej: Sluna.

22. 11. 10.00 a 16.00 KoCourEK modroočKo. DS Sáček, děti od 4 let.
29. 11. 10.00 a 16.00 KraKonoŠŮv lEs. LS Broučci LD SVČ, pro děti od 4 let.
  5. 12. 
a 6. 12.

16.00
10.00 a 16.00

mIKuláŠsKá nadílKa s pohádKou. Předprodej 
vstupenek od listopadu v pokladně LD.

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz,  
www.svcopava.cz
  1., 8., 15., 
22., 29. 11.

  9.00–12.00
15.00–18.00

mInIzoo. Přijďte se podívat na zvířátka a přineste jim 
něco dobrého na zub. SVČ Husova.

  7., 14., 
21., 28. 11.

  8.30 ŠKola BruslEní 2015. Pro děti od 5 let, každou sobo
tu. Zimní stadion.

  1., 8., 
15., 22., 
29. 11.

  7.45 ŠKola BruslEní 2015. Pro děti od 5 let, každou neděli. 
Zimní stadion.

14. 11.   9.00–12.00 BazárEK v domEčKu. Přijďte měnit, prodávat, kupo
vat oblečení. Rezervace stolů: 553 712 821. 

20. 11. 20.00 KatEŘInsKá záBava. Posezení u cimbálu, info: 
553 712 821, estetika@svcopava.cz. KD Na Rybníčku.

CÍRKEVNÍ KONZERVATOŘ OPAVA
Beethovenova 1, Opava, tel.: 553 714 257, www.konzervator.cz

  3. 11. 10.00 dEn otEvŘEnÝCh dvEŘí – aula 
  4. 11. 15.30 KonCErt pro dárCE KrvE – aula 
24. 11. 18.00 KonCErt pEdaGoGŮ KonzErvatoŘE – kostel 

sv. Ducha

ČAJOVNA HARMONIE
Krnovská 20, Opava, tel.: 777 137 508, info@cajovnaharmonie.cz  

  3. 11. 18.00 homEopatICKá pŘEdnáŠKa lékaře A. Fesika: Oslabe
ná imunita, zhoršení chladným počasím

  5. 11. 19.00 vyprávění Ivo pEtra – Kotické Alpy, francouzský 
Přírodní park de Queyras, nazývaný evropským Tibetem

10. 11. 19.00 pEruánsKá Káva – L. Ehrenbergerová o pěstování 
kávy a životě na peruánských kávových plantážích

12. 11. 19.00 lEnKa KlEmEntová – Írán, za tajemstvím Persie I., 
výprava do hor za nádhernými přírodními scenériemi

13. 11. 19.00 sEtKání s rEnátou jahodovou a křest její knihy 
Moudrost přírodního léčitelství

26. 11. 19.00 lEnKa KlEmEntová – Írán, za tajemstvím Persie II., 
vznešené perské památky z dob starověkých říší 

BABY CLUB KAČKA
Jateční 7, Opava, tel.: 553 654 073, 605 962 095, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz
plavání KojEnCŮ a Batolat. Pro děti od 4 měsíců do 4 let. 9. 11. v 9–17 h.
vanovÉ plavání. Pro děti od 8 týdnů do 4 měsíců. Od 9. 11. (Út a Čt) v 9–15 h.
psyChoFyzICKá pŘíprava na porod. Nové cvičení, plavání a přednášky, 4. 11. 
v 17–19 h.
dopolEdnE vE ŠKolCE s plaváním. Pro děti 2–3 roky, cvičení, plavání, hraní. 
6. 11. v 8–11 h.
KluBíK – s prInCIpy montEssorI. Praktický kurz pro maminky a děti, rezervace 
předem. 2. 11. v 10 h. 
laKtační poradna. Každé Út v 10 h.
plavání dětí BEz rodIčŮ. Pro děti 4–7 let, rozvoj plaveckých dovedností. 4. 11. 
v 16.30 h., Englišova 526.
jídElníčEK dětí. Informace pro děti do 1 roku. 26. 11. v 15 h.

MATEŘSKÉ CENTRUM
Liptovská 21, Opava 6, tel.: 723 391 163, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz
CvIčEní KojEnCŮ, Batolat a dětí. Od 4 měsíců do 4 let. Od 2. 11. (Po v 9.15 h. 
1–2 roky, v 10 h. 2–4 roky, v 11.30 h. 6 m–1 rok, Út v 9.30 h. 2–4 roky, v 11 h. 3–5 mě
síců, St v 9.15 h. 1–2 roky, v 10 h. 2–4 roky, v 11.30 h. 6 m–1 rok, ve 12.30 h. 6 m–1 
rok, ve 13.30 h. 3–5 m, Čt v 9 h. 1–2 roky, v 10 h. 1–2 roky, Pá v 9.15 h. 8–14 m, v 10 h. 
2–4 roky, v 11.30 h. 6–9 m).
hErny na pohrání. Každý den v 8.30–13 h.
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EUROTOPIA OPAVA O. P. S., NZDM – KLUB MODRÁ KOČKA
Hradecká 16, Opava, tel.: 774 063 618, modra.kocka@eurotopia.cz, www.opava.eurotopia.cz
výroba lampionů (výtvarný ateliér) – 2. 11. v 15 h., lampionový průvod – 5. 11. 
v 16–18 h., drakiáda – 10. 11. ve 14.30–16 h., důl michal – ostrava (výlet) – 14. 11., 
hamburger (kuchařské okénko) – 16. 11. v 15 h., Kadeřnictví (exkurze) – 19. 11. v 15 h.

KURZY A AKCE PRO DOSPĚLÉ I DĚTI
„KvalIta aŽ na prvním místě“. Hostem Business Heroes bude Marcel Wittek, 
majitel Health Parku a restaurace U soudu. Více na www.businessheroes.cz, info.
opava@businessheroes.cz. 9. 11. v 19 h., Obecní dům (Schösslerův salónek).
Kurzy stoKlasa, prodejna Ostrožná 23, www.stoklasa.cz. 5. 11. ve 14.30–17.30 h. 
Ketlování s M. Mikettovou. 21. 11. v 9–11.30 h. Výroba z lanka s B. Muczkovou.
Kurzy patChWorKu, Pekařská 73, nutno se přihlásit předem: 607 871 258, 
CHOIVA@seznam.cz, www.ivachovancova-eshop.cz. Předváděcí akce a poradna 
o sobotách v 8–11 h., 21. 11. Ukázka zhotovení jednoduché textilní ozdoby, 28. 11. 
Jak ušít prostírku. Kurzy: 14. 11. v 9 h. Kosmetický kufřík, 24. 11. v 15 h. Bargello.
montEssorI CEntrum, Horní náměstí 48, přihlášky: montessoriopava@gmail.
com. Míčkování dětí při nachlazení (jemná dotyková masáž) – 6. 11. v 16–17.30 h. 
Seminář „Montessori domácí prostředí“ aneb jak podpořit vývoj dítěte od naro
zení do tří let – 7. 11. v 9–17 h. Montessori – co lze vyrobit doma (cyklus seminářů 
z oblasti Montessori pedagogiky) – 13., 20., 27. 11. v 16 h. Přihlášky: ivanaradkova@
seznam.cz. Putování světem vnitřním i vnějším (celodenní workshop – intuitivní 
kresba, zpěv během těhotenství a porodu atd.) – 29. 11. v 9–18 h. Rezervace: 
slavikova.hanka@gmail.com. Montessori aktivity 3–6: každé Út v 16 h. a Čt v 15.15 h., 
Montessori den pro děti 3–6: St v 8.30–14.30 h., Jóga pro děti od 6 let: 17.35–19.05 h.
CEntrum pErla, Nádražní okruh 13, www.petracernakoucovani.cz. 1. 11. v 18 h. 
Hrátky s božskými krystaly, 5., 12., 19. 11. v 16.30 h. Jóga pro ženy, 6. 11. v 17 h. 
Hladivé Feng-shui, 6., 13., 20. 11. v 20.30 h. Volná veřejná modlitba a meditace, 
8., 15., 22. 11. v 16 h. Muzikohraní s dětmi, rodiči, 8. 11. v 18 h. Kouzlo a tajemství 
jídla, 9., 16., 23. 11. v 17.30 h. Objev vůni svého srdce aneb Jóga pro ženy, 11., 18., 
25. 11. v 19 h. Tančím, tedy jsem!, 13. 11. v 17.30 h. Posvátnost ženské cykličnosti, 
15. 11. v 17.30 h. Štěstí jako stav mysli, 21. 11. v 10 h. Aurarelax jóga, 27. 11. v 18 h. 
Na vlně s Iwonou.
CEntrum harmony, Pekařská 58, 732 256 115, R. Herczová. Poradna automatické 
kresby L. Zvolánka – 25. 11. ve 13–17 h. dle individuální domluvy. Feng shui a ener
gie v našem životě – 7. 11. v 9–15 h.
Ida opava, Kancelář Tradiční čínské medicíny, Dolní nám. 21, sms na tel.: 
777 023 439, www.idaopava.cz. Pravidelné meditace pro uvolnění mysli a těla. 
Každé Po a St v 17.30 h. Intenzivní meditační seminář 14. 11. v 10–16 h.
sEBEpoznání, M. Pospíšilová, tel.: 725 027 956, www.sebepoznani.com. 14. 11. 
Partnerství – seminář pro páry: Často v partnerském vztahu místo spolupráce 
žijeme nějaké hry. Pojďme si je rozkrýt, přiznat a opustit. 
sEBElÉčEní, D. Svobodová, tel.: 607 594 904, dasa.svobodova@email.cz, www.se
beleceni.eu. Kurz Škola života – 21. 11. v 10–17 h. (pro začátečníky i pokročilé, rezer
vace nutná), salónek hotelu Iberia, Pekařská 11. Minikurz Jočera Energetický člověk 
v nás – 24. 11. v 16.35 h. (energetické cvičení pro absolventy kurzů sebeléčení, 
rezervace nutná), salónek hotelu Iberia, Pekařská 11. Poradna – 24. 11. (s J. Červien
kou – osobnostní diagnostika, rezervace nutná), OD Pasáž, Dolní náměstí 18.
atElIÉr hamaKa, www.fati.eu, tel.: 604 295 672, hamaka@volny.cz. Pořádá 
relaxační malování a kurzy kresby a malby (začátečníci i pokročilí) v kavárně Fajne 
kafe, Popská 9. 
atElIÉr volnÉho umění, Galerie U Jakoba, Masarykova 39, tel.: 604 244 364, 
galerieujakoba@gmail.com, www.atelierkresbymalby.cz. Kurzy kresby, malby, gra
fiky a nově sochařského modelování pod vedením zkušených lektorů. Bez omezení 
věku, začátečníci i pokročilí, příprava na umělecké školy. Přihlášky kdykoli. 
holos, o. s. M. Dolanské 12, Opava-Vlaštovičky, tel.: 603 718 185, 607 794 757, 
holos@holos.cz, www.holos.cz. Přichází advent – 26. 11. v 17 h. (výroba adventních 
věnců, beseda nad jejich významem s J. Kořínkem z Mendelovy univerzity, oboru 
zahradnictví a K. Světlíkovou z o. s. Holos, KD Opava-Vlaštovičky). Příjem členů 
do Taneční školy (vždy v Po v 17.30 h., Střední zdravotnická škola Opava, Dvořákovy 
sady 2) – Lady styling – nemáte partnera a chcete tančit?, Večerní taneční pro páry, 
Taneční klub pro dospělé.  
danCE unIvErsIty, Fitpark, Příčná 10, www.kurztance.eu, tel.: 606 167 654. 
Taneční pro dospělé: pro začátečníky (19. 11. v 19 h.), pro mírně pokročilé (20. 11. 
ve 20 h.), Tango Argentino (24. 11. v 19 h.). 
tanEční ŠKola vítr – mIrEK spáčIl, tel.: 603 527 133, mirek.spacil@post.cz, 
www.vitr-opava.cz. Příjem přihlášek pro dospělé (od ledna 2016), výuka v KD 
Na Rybníčku. Kurzy stepu pro děti, mládež a dospělé. Zahájen prodej vstupenek 
na taneční večer Ladíme na silvestra (28. 12., KD Na Rybníčku).
dEn otEvŘEnÝCh dvEŘí na spŠ stavEBní opava.  26. 11. 16–18 h. Prohlídka 
školy, odborných učeben, prací žáků. Náplň studia oborů stavebnictví a geodézie 
lze prodiskutovat s přítomnými učiteli. Zájemci si mohou vyzkoušet vymodelovat 
domek na počítači v programu ArchiCAD nebo zkusit pracovat s geodetickými 
přístroji.
studIo tanytany, orientální břišní tance s Afrou, Na Rybníčku 56, tel.: 
604 214 103, www.tanytany.cz. Út v 16 h. děti pokročilí, v 17 h. děti začátečníci, 
v 18 h. ženy středně pokročilé, Čt v 17 h. ženy začátečnice, v 18 h. ženy pokročilé.
dEsKovÉ hry – 7. 11. v 9–22 h. Celodenní volné hraní deskových her a turnaj 
ve hře Malacca (před turnajem možnost se hru naučit). Pořádá KDH Pajdulák. Areál 
Slezské univerzity, Hradecká 17.

PŘEDNÁŠKY, BESEDY
10. 11. 

a 24. 11.
17.30 pět ElEmEntŮ a jEjICh vlIv na zdraví člověKa. 

Rezervace: 776 699 859. Pořádá kancelář Tradiční čínské 
medicíny, Dolní náměstí 21.

  2. 11. 
a 23. 11.

19.00 uzdravEní a pomoC v ŽIvotě podle učení Bruna 
Gröninga. Noví zájemci se přihlásí na tel.: 733 625 963. 
Pořádá Kruh přátel Bruna Gröninga. Salónek restaurace 
Astron, Ratibořská.

14. 11. 16.00 CEstopIs o usa. Přednáška P. Krynského o jeho letoš
ním cestování po USA doprovázena písněmi a básněmi. 
Sál CASD, Olomoucká 51.

19. 11. 13.00 sEXualIta a mEntálně postIŽEní – workshop 
určený odborné veřejnosti, opatrovníkům, pečujícím 
osobám i zájemcům z řad veřejnosti. Radost, Přemyslov
ců 26. Přihlášky: 734 435 133, radost@charitaopava.cz. 

24. 11.   8.00–15.00 lÉKaŘsKá astroloGIE. Významný astrolog E. V. Ha
velka v Astroapatyce, Pekařská 58. Lékařská astrologie, 
poradenství. Objednávky na tel.: 732 256 115.

24. 11. 17.30 77 InspIraCí pro zdravÝ ŽIvot. Přednáší R. Uhrin. 
Autogramiáda knihy, kurz zdravého vaření, ochutnávka. 
Klub Zdraví, Na Rybníčku 60.

DALŠÍ AKCE
10. 11. 14.00 dEn dIaBEtIKŮ a KardIaKŮ. Ve 14 h. měření tlaku 

a cukru, ve 14.30 h. přednášky (Dieta diabetika 2. část 
– p. doktorka Palečková, Hypertenze – p. doktorka 
Hartmannová). Pořádá Základní organizace Svazu 
postižených civilizačními chorobami, z. s. Sál Církevní 
konzervatoře, Beethovenova 1. 

15. 11. 15.00 KonCErt – KarEl KostEra. U příležitosti významné
ho životního jubilea dirigenta, uměleckého vedoucího 
a organizátora Karla Kostery, pořádá Pěvecký sbor 
Stěbořice. KD ve Stěbořicích.

15. 11. 15.30 BEEthovEn – opava. Komorní koncert, účinkují: 
I. Ardašev – klavír, K. Vovková – soprán, J. Fišar – mlu
vené slovo, komorní orchestr Musica Opavia – dirigent 
M. Prášil. Pořádá Spolek pro komorní hudbu. Vstupné 
na místě. KD Na Rybníčku.

20. 11. 17.00 KaŽdÝ zpívá taK jaK umí. Podzimní koncert smíšené
ho pěveckého sboru KZTJU. Bludný kámen, Matiční 2.

21. 11. 17.00 ŽIdovsKo-KŘEsŤansKÝ vEčEr. Pietní akt připomí
nající 120. výročí založení synagogy v Opavě a zároveň 
77. výročí jejího vypálení. Hosté: Židovský hudební 
sbor z Běloruska, zástupci Židovské náboženské obce 
v Ostravě atd. Křesťanský sbor, Čapkova 7.

  3. 12. 17.00–21.30 snoW FIlm FEst. Obchodní akademie a Střední odbor
ná škola logistická, Hany Kvapilové.

SPORTOVNÍ AKCE, CVIČENÍ A NÁBORY
sport pErFEKt věry maCoŠKovÉ, sady Svobody 4, tel.: 602 744 348, www.
sportperfekt.cz. 7. 11. v 9.30 h. sobotní speciál Dance aerobic, 17. 11. Cvičební spe
ciál power yoga, bodystyling, TRX + Flowin, Dance aerobic, 28. 11. Sobotní speciál 
Step aerobic, 13.–15. 11. Relaxační víkend na horách. Tělocvična ZŠ Šrámkova: 
3., 10., 24. 11. Fitjóga pro začátečníky. Velký sál Lidového domu, Otická: Po v 18 h. 
Piloxing a Zumba, Čt v 18 h. Piloxing Knockout, v 19 h. Zumba.
sport CluB opava, hala Elim Kateřinky, tel.: 608 625 162. 10. 11. v 18 h. cvičení 
pro krční páteř, 24. 11. v 18 h. cvičení pro bederní páteř. ZŠ Englišova, malá 
tělocvična: 11. 11. v 17.30 h. bodystyling + břišní svaly, 18. 11. v 17.30 h. hubneme 
pohybem dolní končetiny a hýžďové svaly. Kurzy na spirální stabilizaci páteře – info 
na telefonu. 
aIKIdo pro dětI, mládEŽ a dospělÉ, Sadová 4, tel.: 604 219 984, www.aikido
-opava.cz. Nábor členů před každým tréninkem: přípravka 5–6 let (Út v 16.30 h.), 
děti začátečníci 6–12 let (Po, St v 16.30 h.), mládež od 13 let začátečníci (Po, St 
v 18 h.), dospělí začátečníci (Út, Čt v 18.45 h.), zbraně – jo, boken, tanto (Po, St 
v 19 h., Út, Čt v 18 h.).
saKura opava, www.sakura-dojo.cz, tel.: 602 973 994. Čchi-kung, Energetická 
cvičení s miskami či kameny pro ženy i muže, Sebeobrana pro ženy, Jóga (3 skupiny 
s odlišným pojetím), Meditace, Orient tance, Orient masáže a Shiatsu. Škola tradič
ního JuJutsu přijme nové žáky (dospělí i děti od 7 let). 
studIo vItalItÉ, tel.: 731 774 974, www.studiovitalite.cz, eva.nesutova@studio
vitalite.cz. Nordic Walking (severská chůze, vhodné i pro začátečníky, pro všechny 
věkové kategorie) – každou St ve 14–15 h. Aqua Fitness (cvičení ve vodě) – zahájení 
5. 11., vždy v 17–18 a v 18–19 h. 

Za obsah sdělení v Kulturním a sportovním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí. 
redakční uzávěrka je 12. listopadu.
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Na zemědělce na vás dýchne 
vánoční atmosféra

Rozezní se magický klavír

Můj svět čeká osmý ročník

tisíce návštěvníků se v pátek a sobotu před první adventní 
nedělí vydávají do areálu masarykovy střední školy zeměděl-
ské a voŠ v opavě. a jinak tomu nebude ani letos.
Advent na zemědělce si za dobu svého fun
gování získal velkou oblibu. Brány osmého 
ročníku se otevřou v  pátek 27. listopadu 
od  9 do  18 hodin a  v  sobotu 28. listopadu 
od  9 do  17 hodin. „Letos budeme držet linku 
adventu, kterou máme tradiční, ale ještě více 
se chceme zaměřit na  předvánoční dílničky 
pro děti, možnosti samostatné tvůrčí aktivity 
návštěvníků při výrobě vlastních adventních 
věnců, komentované ukázky tvorby vánočních 
aranžmá. Chceme zachovat onu tvůrčí atmo-
sféru a  doplnit ji trhy, ne naopak, jak je tomu 
u řady jiných komerčních akcí,“ vysvětlil ředitel 
pořádající školy Arnošt Klein. 

Připraveno bude také zhruba osm vánočních 
stolů žáků zahradnických oborů školy, 50 na
zdobených výtvarných prací dětí mateřských 
a  žáků základních škol z  okolí. Se sortimen
tem vánočních věcí přijede na 60  prodejců. 
Návštěvníci mohou obdivovat živý betlém 
či zvířátka, vyrobit si vánoční ozdoby, svíč
ky, věnce, napsat dopis Ježíškovi a  také se 
mohou těšit na vystoupení živých kapel, pě
veckých souborů, tanečníků, break dance, 
mažoretek, kejklířů nebo břišních tanečnic. 
Nebude chybět ani tradiční ohnivá show či 
ohňostroj a organizátoři také chystají překva
pení.  

V  sále Knihovny Petra Bezruče se uskuteční 
čtvrtý ročník mezinárodního opavského fes
tivalu. Celkem 96 žáků představí klavírní hru 
v různých podobách. Magický klavír v promě
nách času nabízí neopakovatelný zážitek. 

Za jeden den, a to konkrétně ve čtvrtek 26. lis
topadu, si můžete vyslechnout téměř stovku 
žáků z 21 základních uměleckých škol z České 
republiky a Polska. „Uslyšíme sólová vystoupení, 
hru na klavír pro čtyři ruce, pro šest rukou, hru pro 
dva klavíry, komorní seskupení a klavír ve spojení 
s varhanami,“ uvedla vedoucí klavírního oddě

lení ZUŠ Václava Kálika Gabriela Westová. 

Program bude rozdělen do tří bloků a mladí 
klavíristé a  klavíristky mohou představit li
bovolný repertoár, mezi nímž zazní i  vlastní 
skladby. „Novou skladbu Koncert pro klavír 
a vysavač, věnovanou našemu festivalu a hlav-
ně zúčastněným dětem, zde představí i  skla-
datel Petr Bazala,“ odhalila část programu, 
který je volně přístupný i opavské veřejnosti, 
Gabriela Westová. Festivalový program vyvr
cholí koncertem mladého slovenského klaví
risty Mateje Arendárika v 16.30 hodin.

Fotosoutěž Můj svět, kterou Charita Opava 
pořádá ve spolupráci s firmou Asekol a Slez
ským zemským muzeem pro zaměstnance, 
dobrovolníky a uživatele služeb Charit České 
republiky, právě vstupuje do osmého ročníku. 
Také letos se bude soutěžit ve třech kategori
ích, a to v kategorii „Portrét“, „Život kolem nás“ 

a „Jak to vidím já“, která je určena pro klienty. 
Snímky bude hodnotit odborná porota pod 
vedením Jindřicha Štreita, pod jehož patro
nací se soutěž koná již od začátku. Snímky je 
možno už nyní zasílat na adresu fotosoutez@
charitaopava.cz, do  soutěže budou zařazeny 
všechny fotografie, které dorazí do 30. ledna. 

Foto: archiv školy
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slezské divadlo ožije v noci
Slezské divadlo se poprvé zapojí do  ev
ropského projetu European Theatre Night. 
Akce se poprvé v  České republice konala 
v roce 2013 a zúčastnilo se jí přes osmdesát 
divadelních souborů. Další ročník se setkal 
s  ještě větším zájmem a  přišlo se podívat 
na 50 tisíc diváků. Slezské divadlo ožije v so
botu 21. listopadu od 21 hodin do půlnoci. 
Bližší informace budou postupně zveřejňo
vány na webových stránkách www.divadlo
-opava.cz a Facebooku. 

vzpomínka na otce josefa 
veselého
Vzpomínkovým večerem na  otce Josefa 
Veselého, nazvaným „Stále o  sobě víme, 
otče Josefe...“, uzavře Charita Opava celo
roční pásmo akcí pro občany s názvem Rok 
2015 s neziskovkou roku. Akce se uskuteční 
v neděli 22. listopadu v 19.30 hodin v kapli 
Marianum. Verše Josefa Veselého přednese 
Alfred Strejček. Na akci vystoupí Chrámový 
sbor Opava a  Pěvecký sbor Stěbořice pod 
vedením Karla Kostery.

abonentní koncerty konzervatoře
Církevní konzervatoř Opava zahájila cyk
lus abonentních koncertů komorní, sólové 
a  sborové hudby, určený všem milovníkům 
klasické hudby. V  1. abonentní řadě kon
certní sezóny 2015/2016 jich posluchačům 
nabídne celkem pět – dva klavírní recitály, 
houslový koncert, dále koncert pedagogů 
konzervatoře či závěrečný koncert studentů 
školy. Všechny se uskuteční ve velké koncert
ní aule školy na Beethovenově ulici č. 1 s vý
jimkou toho druhého. První z  nich, klavírní 
recitál Jana Šimandla, již proběhl v říjnu, ten 
druhý – koncert pedagogů konzervatoře, se 
bude konat v úterý 24. listopadu od 18 hodin 
v minoritském chrámu sv. Ducha. Abonent
ní cyklus chce ještě více zpřístupnit budovu 
konzervatoře i s jejími koncertními sály všem 
Opavanům a seznámit je s výsledky činnosti 
studentů a pedagogů.  

Kostera s hybšem oslaví 
osmdesátku
Významné životní jubileum oslaví na  spo
lečném koncertu sbormistr Karel Kostera se 
svým hostem Václavem Hybšem. Známý čes
ký muzikant Hybš má k Opavě velmi blízko, 
a to nejen kvůli řadě koncertů, které zde usku
tečnil. Ve  slezské metropoli totiž sloužil dva 
roky na  vojně. Kromě jubilantů se představí 
i Jitka Zelenková, čtyři další zpěváci a dvaceti
členný orchestr. Koncert se uskuteční v pátek 
27. listopadu od 18 hodin v kině Mír. 
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Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné zně
ní tajenky křížovky, od nás získají knihu o Opavě. Své odpovědi zasílejte 
do 12. listopadu, a to buď na adresu: Magistrát města Opavy, redakce Hlás
ky, Horní náměstí 69, 746 26 Opava, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.
cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magistrátu. Tajenka říjnové kří
žovky zní: Asi sto šedesát pět centimetrů.  Řešení sudoku je: 97643L 825L1 
= vyšpul bidlo. Termohrnek s logem města si v redakci Hlásky mohou vy
zvednout Jindřiška Revajová, Jaroslav Táborský a Marie Illíková. 

VÝTVARNÁ SOUTĚŽ PRO DĚTI
Velmi děkujeme zvláště dětem ze ZŠ Služovice, které nám na téma Podzim 
nakreslily velmi pěkné obrázky. Tentokrát máme vítěze dva – Filipa Barče 
z 2. třídy ZŠ Služovice (vlevo) a Emičku Přibylovou (2 roky a 10 měsíců) 
z MŠ Dětský svět na Jateční ulici (vpravo). Pro svůj dárek si mohou přijít 
s rodiči nebo paní učitelkou do redakce. Pro měsíc listopad vyhlašujeme 
volné téma. Nakreslit nám můžete cokoliv, co souvisí s  tímto měsícem. 
Své obrázky nám zašlete do redakce či zanechte na podatelně magistrátu 
do 12. listopadu.

SUDOKU S TAJENKOU
Z  historie Opavy. Na  okraji Opavy se nachází objekt vše
obecně nazývaný jako … (tajenka). Zprovozněn byl v  roce 
1872 a svému účelu slouží dodnes, i když řada původních už 
nefunkčních zařízení byla postupně odstraněna. Zanedbaný 
areál vyžaduje nutnou rekonstrukci. 
Návod k  řešení: Sudoku řešíme běžným způsobem a  pak 
za čísla 1 až 9 dosazujeme písmena: A, P, Í, Z, Ž, R, Á, D, N. Horní 
část tajenky čteme odleva doprava, spodní část ve směru pís
mena „U“.

9 2 5 8

1 6 4 7

5 6

5 8 3

8 4 2 5 1

9 6

7 9

2 4 9 5

1 3 7 8
LISTOPADOVÁ KŘÍŽOVKA
Osobnost regionu. Z našeho regionu pochází též významný … (1. tajenka). Narodil se 3. 1. 1827 v Hlučíně-Darkovičkách, ale pracoval 
převážně v Německu, kde také před 140 lety (14. 11. 1875) v Berlíně zemřel. Proslul zejména jako tvůrce drobné plastiky a rovněž vynikající 
jsou jeho do slonoviny řezané … (2. tajenka). 

Pomůcka:
Oddíl orien-

tačního
běhu (zkr.)

alekto, Ri Legendární Habešan 2. DÍL 1. MPZ aut Jemné lně- Neoblečení Odpočívati Lihovina Stromové Vysoká Zalíbeně Popěvek Očistit
italský TAJENKY N. Zélandu né plátno po jídle z mléka porosty karta si dlouze
lyžař prohlížet

Zastarale Část Pták
tvrz svíčky snovač

Novozéland. Obor úřed-
Dotaz domorodec ní činnosti

(zastar.) Křičet Vodní tok

1. DÍL 1.
Zkr. pro TAJENKY
minutu Dravý

pták

Žemlovky Manžel
Útoční Fátimy

Obvazová Obilní
potřeba sklady

Bobovitá Býv. jedn.
Přístroj popínavá aktivity

rostlina Fáze
Zašívat hodu

Angl. "síť" Květenství Zvýšený

TěstovinyNakládací Jméno Lesklá tón Start
plošina zpěváka hedvábná Důstojnický letadla

Johna tkanina čekatel

Nasávati Kloub
Český nohy

písničkář Nemocní Bezhrbý
(Vlasta) (sloven.) velbloud

Rekreační Štít v boxu Uranové
Křídlo stavení pro každou doly (zkr.)

(zoolog.) Kód italské ruku Postava
liry Česká hora pantomimy

Písmeno Sled Řím. čís.
Inic. zpěv. řec. abecedy Oxid 1550
Tučného Korejská dusnatý Inic. ilustr.

dynastie (chem. vz.) Kašpara

2.
TAJENKA

StařecSurovina Představe-
k výrobě ný kláštera

barviv
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Opava, Masarykova tř. 25, tel./fax 553 716 551 | Krnov, Soukenická 5, tel. 775 661 357 
e-mail: 1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

Ing. Ondřej Veselý, J. Fischer, T. Kořistka, Mgr. J. Kubica, J. Martínková,  
P. Kořistková, P. Lichá, Ing. Stanislava Veselá

Dům
 440.000 Kč

 Leskovec

RD 5+1
 1.950.000 Kč

 Vítkov

Rodinná vila
cena na dotaz

 Opava

RD 3+1
 1.990.000 Kč

 Kravaře

Rodinný dům
 4.650.000 Kč

 Opava

RD - chalupa
 1.990.000 Kč

 Křížová

Rekreační chalupa
 670.000 Kč

 Svobodné Heřmanice

 Brumovice

RD 4+2
 1.780.000 Kč

RD 5+kk
 4.350.000 Kč

 Hradec nad Moravicí

„
Měníme to, co lidé nakupují a jedí. 
Přinášíme jim opravdovou 
kvalitu za férovou cenu.

Chcete se dozvědět více?
Zastavte se u nás nebo nás navštivte na webu kariera.lidl.cz

• Rozhodně nebudete celý den jen sedět za pokladnou. 

 Budete rozpékat pečivo, kontrolovat čerstvost ovoce a zeleniny, doplňovat 

 zboží a starat se o spokojenost našich zákazníků. 

• Bez stresu vás všechno naučíme.

• Přijmeme vás do naší Lidl rodiny.

• Dáme vám smlouvu na dobu neurčitou.

Hledáme nové kolegy a kolegyně

35hodinový úvazek

nástupní mzda 

13 038 Kč

po prvním roce 

14 000 Kč

 po druhém roce 

14 875 Kč

Prodavač/ka – pokladní  
Opava

www.lidl.cz
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dny otevřených dveří 
na stavebním učilišti
Střední odborné učiliště stavební na  uli
ci Boženy Němcové zve zájemce na  dvě 
prohlídky školy, na  kterých se dozví bližší 
informace o vzdělání v oborech s výučním 
listem – elektrikář, instalatér, klempíř, po
krývač, tesař, truhlář a zedník, či v oborech 
s maturitou – operátor dřevařské a nábyt
kářské výroby, mechanik instalatérských 
a elektrotechnických zařízení. Dny otevře
ných dveří se uskuteční v pátky 27. listopa
du a 15. ledna od 12 do 17 hodin. 
 
začarované království 
na základní škole Ilji hurníka
V  sobotu 28. listopadu od  9 do  11.30 ho
din mohou budoucí prvňáčci čarovnými 
klíčky odemknout několik zakletých kom
nat plných hudby, her, malování, vyrábění, 
živých zvířátek a sportování.  Společně se 
svými rodiči mohou také zkusit pracovat se 
školními tablety, poslouchat cimbálovou 
muziku a  dozvědět se co nejvíce o  škole 
na Pekařské ulici. Po celou dobu návštěvy 
budou děti provázet pohádkové bytosti, 
aby se v začarovaném království neztratily.   

mŠ mnišskou navštíví polské 
a slovenské učitelky
Mateřská škola křesťanská na Mnišské uli
ci se v  loňském roce zapojila do  projektu 
mezinárodní spolupráce Erasmus+, kdy se 
učitelky seznamují s aktivitami na jednotli
vých školách. Opavská škola loni připravi
la týden plný vánočních tradic a výrobků. 
V letošním roce se budou kantorky sezna
movat s činnostmi s přírodními materiály, 
rukodělnými pracemi a  zároveň bude vše 
propojeno s  tématem Halloweenu. První 
týden v listopadu přijedou kolegyně z MŠ 
ze slovenské Bytče a  polské Ratiboře. 

Charitativní vánoce patří dětem
Vánoce patří dětem je název charitatvní 
akce, na které vystoupí divadelní soubor 
LASKA s pohádkou Mrazík a zazpívá herečka 
a zpěvačka Slezského divadla Olga Procház
ková. Členy souboru jsou výhradně lékaři 
a sestry dětského oddělení Slezské nemoc
nice. Představení se uskuteční v Loutkovém 
divadle v  pondělí 30. listopadu a  v  úterý 
1. prosince vždy od 18 hodin. Lístky budou 
v prodeji na sekretariátu dětského oddělení 
a  před představením i  v  divadle. Z  výtěž
ku budou zakoupeny dárky pro děti, kte
ré musí trávit vánoční čas v nemocnici. Více 
se dozvíte na www.dslaska.estranky.cz.   

Na Englišce využívají i GPS

Zimní pohádka ve Vávrovicích

motivací pro žáky se v dnešní době stává interaktivní vyba-
vení učeben. tímto trendem se řídí také zŠ englišova.
Škola před lety zahájila postupnou přestavbu 
běžných odborných učeben na malá vědec
ká pracoviště. „Letos se podařilo v  rámci pro-
jektu Modernizace přírodovědné učebny získat 
od Regionální rady regionu soudržnosti Morav-
skoslezsko částku 816  383 korun na  vylepšení 
učebny přírodovědné,“ uvedl zástupce ředitele 
Základní školy Englišova Martin Vojáček. 

V  rámci obnovy učebny byla běžná tabule 
nahrazena multidotykovou interaktivní ta
bulí, učitelské pracoviště bylo doplněno po
čítačem, vizualizérem a  dvěma pracovními 
stoly, které ukrývají ovladače pro pracoviště 
žákovská a  slouží i  pro demonstraci. „Žáci 
mohou pracovat v nových třímístných lavicích 
s  konvertibilními tablety, které jsou pomocí 
Wi-Fi zapojeny do  školní počítačové sítě s  pří-
stupem k  internetu, k  více než stovce již dříve 
zakoupených školních výukových programů 
a mnoha dalším digitálním učebním materiá-
lům,“ popsal realizace Martin Vojáček. Pokud 

žáci nezvolí práci s tablety, lze využít pro prá
ci počítačové hnízdo v  rohu učebny či další 
nové interaktivní učební pomůcky a moderní 
měřící techniku. „Pokud studenti vyrazí do pří-
rody, jsou již vybaveni turistickými GPS systémy 
a přenosnými měřidly, které bezdrátově přená-
šejí data do  přenosných počítačů. Nasbíraná 
data žáci později po návratu do školy smyslu-
plně vyhodnotí a vhodně prezentují,“ řekl další 
zajímavosti zástupce ředitele. 

Po  prvním měsíci zkušebního provozu se 
po  škole ihned roznesly informace o  jejím 
vybavení a možnostech a dnes se do učebny 
tvoří přímo pořadníky. „Všichni uživatelé se 
shodují, že skloubení nového i  původního vy-
bavení učebny je pro všechny účastníky výuko-
vého procesu atraktivní a  inspirující,“ uzavřel 
informace Martin Vojáček. 

Po pěti letech přichází Základní škola a Ma
teřská škola OpavaVávrovice v  předvánoč
ním čase s  dalším v  řadě projektů oživují
cích pravou vánoční atmosféru. Tentokrát 
s výstavou spojenou s tradičním jarmarkem, 
motivovanou námětem Zimní pohádky. 

„Od pátku 20. do neděle 22. listopadu můžete 
vstoupit do  krajiny snů, které tak rádi právě 
o Vánocích prožíváme,“ láká na výstavu ředitel 
školy Pavel Gregor a dodává, že na své si při
jdou děti i dospělí. Pro návštěvníky jsou při
praveny výjevy z oblíbených dětských knížek, 
vánoční instalace a  dekorace, minikino, jar
marečníci s  tradičními adventními a  vánoč

ními výrobky, ale také se zabijačkovými spe
cialitami, koláči, perníčky a kozími produkty. 
Vávrovická škola se poslední léta chlubí také 
školní zahradou, která bude při této příleži
tosti speciálně nasvícena vánočním osvětle
ním. Celá akce se koná s charitativním zámě
rem, a proto si zde můžete zakoupit drobné 
dárky i v improvizovaném Charitním krámku.

Výstava s  jarmarkem ve  vávrovické malo
třídce je připravena ve spolupráci s úřadem 
městské části a  místním Klubem seniorů. 
Navštívit ji můžete v pátek od 16 do 20 ho
din, v sobotu od 10 do 20 hodin a v neděli 
od 10 do 17 hodin. 

Foto: archiv ZŠ Englišova
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Foto: archiv pořadatele

Stříbrné 
jezero patřilo 
cyklokrosařům

Žáci se utkali v goalballe

cyklokrosová trať přilákala 
více než dvě stovky soutěží-
cích všech věkových kategorií. 

trefit se do brány a přitom nic nevidět. těmito podmínkami se řídí sport, ve kterém soutěžili 
žáci osmi základních škol. Integrovaný turnaj se uskutečnil již po jedenácté.

Závod MTBCROSS vznikl díky propojení 
dvou cyklistických odvětví. „Chtěli jsme 
vybudovat zajímavou cyklokrosovou trať, 
aby si nadšení cyklisté mohli zažít atmosféru 
cyklokrosu, ale protože mnoho lidí cyklokro-
sová kola nevlastní, tak jsme závod přiblížili 
pro horská kola,“ vysvětluje organizátor Jan 
Krejčíř s  tím, že dva ročníky se uskutečnily 
v areálu U Vodníka Slámy ve Lhotě u Opa

vy a přinesly velký zájem i kvalitní výkony. 
Pořadatelé se rozhodli pro podzimní část, 
kterou připravili u  Stříbrného jezera, kde 
na zelené louce vybudovali trať. Do závodu 
v pátek 2. října nastoupilo 147 dětí z opav
ských škol. O den později změřily síly všech
ny věkové kategorie. Na  start se postavilo 
40 dětí na  odrážedlech, 90 juniorských zá
vodníků a 70 závodníků v hlavním závodě. 

Prvenství si odnesl špičkový brněnský cy
klokrosař Petr Hampl, který tak obhájil své 
vítězství z prvního ročníku. „S kolegou Jaro-
mírem Kopeckým jsme velmi spokojeni. Po-
dařilo se nám v oba soutěžní dny přimět více 
než 250 dětí ke sportování a hlavní závod měl 
velmi kvalitní obsazení cyklistů nejen z Opav-
ska a  okolí, ale třeba také z  Vysočiny,“ uvedl 
Jan Krejčíř. 

Goalball je skvělá hra, jejímž principem je 
kutálením vstřelit ozvučený míč do  deví
timetrové brány soupeře. Hrají ji zejména 
nevidomí a  zrakově postižení. Všichni bez 
rozdílu mají na  očích neprůhledné brýle 
k vyrovnání handicapu. 

Základní škola Havlíčkova uspořádala 25. září 
sportovní dopoledne plné napínavých oka
mžiků. „Byli jsme zvědaví, jak si žáci s  touto 
zajímavou hrou poradí a mile nás překvapilo, 
s  jakým sportovním nasazením do  turnaje 
přistoupili. Po  velkých bojích, kdy o  postupu 

rozhodoval penaltový rozstřel, nakonec zví-
tězila pořádající škola,“ uvedla učitelka Iveta 
Hendrychová. Mezi účastníky byli poprvé zá
stupci slovenské základní školy z Levoči, kteří 
obsadili bronzovou pozici. Na druhém místě 
skončila Základní škola Stěbořice. 
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Junioři Sokola 
byli opět 
úspěšní

Tanečnice Dance4Life se staly mistryněmi světa

Mezi nejlepší opavská družstva poslední de
kády lze jednoznačně zařadit atletické juni
ory Sokola Opava. Vedle šestinásobné účasti 
v  nejvyšší evropské soutěži Evropský pohár 
mistrovských klubů si pravidelně odvážejí 
cenné kovy z  mistrovství republiky. „Letošní 
titul, který tým získal na půdě největšího soupe-
ře Slavie Praha, byl šestým v posledních deseti 
letech a jen potvrdil systematickou práci atletů 
v našem městě,“ uvedl trenér Jan Škrabal. 

Základ týmu vedeného právě Janem Škraba
lem tvořili absolventi úspěšných sportovních 
tříd Základní školy Englišova. Z jednotlivců se 

nejlépe představil kapitán Jakub Rusek. Ve ví
tězném družstvu Brna nejvíce bodů vybojo
vala další závodnice Sokola Opava, účastnice 
mistrovství Evropy juniorů Vendula Hluchá. 
„Opavští atleti si tak vedle účasti v  Evropském 
poháru mistrovských klubů v příštím roce, kde 
budou jako jediní zástupci České republiky, 
hlasitě řekli o  nominaci do  vyhlášení v  anketě 

nejúspěšnějších kolektivů Moravskoslezského 
kraje,“ poznamenal Jan Škrabal.

Velkým příslibem jsou i  žákovská družstva. 
Starší žáci si z finále mistrovství České repub
liky přivezli bronzové medaile a starší žákyně 
skončily sedmé. Nejvíce bodů získali Jakub 
Mecner a Barbora Malíková.

Když slavily vítězství ve  světovém poháru 
v  Ostravě, tak ani nedoufaly, že by mohly 
uspět na  mistrovství světa v  Německu. Ne
myslitelné se stalo skutečností a titul mistryň 
dovezly tanečnice Dance4Life do Opavy. 

Taneční škola Dance4Life se na  konci září 
úspěšně zúčastnila Světového poháru Disco 
Dance v Ostravě. Na prknech se představilo 
téměř šest desítek tanečníků. „Nejúspěšnější 
byly nejmladší tanečnice do 8 let, které dovezly 
dva tituly mistrů, a  to s  malou skupinou Mini 

ladies a  dueto Viktorie Mikulová a  Viktorie 
Gebauerová,“ uvedla vedoucí trenérka a cho
reografka Daniela Riesová.

Na  Mistrovství světa Disco Dance v  němec
ké Bochumi se vydalo třicet opavských ta
nečníků. „Prozatím jezdili jen na  mistrovství 
Evropy nebo na  světový pohár. Taneční škola 
se poprvé za  sedm let fungování zúčastnila 
mistrovství světa a  hned dovezla nejvyšší ti-
tul,“ konstatuje s nadšením Daniela Riesová. 
Soutěž byla rozdělena do několika kategorií. 

Onen vítězný titul získala malá skupina dětí 
do  11  let, která  si říká eN.eR.dží a  tancuje 
ve  složení Patricie Michálková, Karolína Va
lentová, Beáta Prokšová, Michaela Nešutová, 
Kristýna Kadulová, Nela Kubesová a  Sophie 
Dorneanová. „Konkurence byla opravdu veli-
ká a soutěže se zúčastnilo dvacet států. Ve vel-
ké Disco Dance konkurenci v  České republice 
je úspěch už jen to, když se vůbec nominujete, 
natož, když dostanete titul,“ doplňuje trenér
ka, která se rozhodně nestydí ani za  skvělé 
úspěchy tanečníků v dalších kategoriích. 
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